

# События на Кавказе (апрель-сентябрь 2003 г.)\*

## Черкесская диаспора

21 мая 2003 г. черкесские народы Северного Кавказа отмечали день памяти погибших в ходе Кавказских войн XIX века.

По некоторым оценкам, в странах Ближнего Востока и Турции сегодня проживает свыше 3,5 млн. потомков иммигрантов с Северного Кавказа. Значительную часть их - более 3 млн. человек - составляют черкесы, предки которых были депортированы с Кавказа Российской империей в XIX веке. Численность черкесской диаспоры в несколько раз превышает численность северокавказских черкесов, которые в основной своей массе проживают в трех политических автономиях на Северном Кавказе, в Кабардино-Балкарской Республике, Карачаево-Черкесской Республике и Республике Адыгея.

Динамис Таусултан переехала в столицу Кабардино-Балкарии Нальчик из Сирии 11 лет назад с родителями и двумя братьями. Братья открыли здесь несколько кафе. Она говорит: "Самое главное - мы на своей родине, которую когда-то нас заставили покинуть. Я навещаю своих родственников в Сирию, но давно поняла, что жить останусь на Кавказе. Все можно стерпеть ради того, чтобы свободно говорить на своем родном языке, который для нас сохранили бабушка и мама. Родина - святое место, и я чувствую, что души наших предков радуются нашему возвращению".

Однако в последние год-два число желающих вернуться на Северный Кавказ значительно сократилось, а сотни репатриантов, прожив здесь несколько лет, вернулись обратно в Сирию и Турцию. По подсчетам самих репатриантов, за период с 1992 года по сегодняшний день из Сирии в Кабардино-Балкарию вернулось около 600 соплеменников, 200 из них, прожив некоторое время здесь, уехали обратно. Количество переехавших из Турции в Кабардино-Балкарию и Адыгею - около 500 человек. В Адыгее сейчас проживает примерно 350 репатриантов.

Говорит один из репатриантов, поселившийся в Нальчике: "В Сирии у меня был свой бизнес,

но с детства была мечта вернуться на родину деда. Когда выбрал себе невесту, в первую очередь поставил ей условие: станешь моей женой только в том случае, если поедешь со мной на Кавказ. Здесь я уже потратил все свои сбережения, пытаюсь открыть свое дело, но не нашел людей, на которых можно было бы положиться в бизнесе". Его супруга добавляет: "Я религиозный человек, соблюдаю все каноны ислама. Я не сомневалась, что Кабардино-Балкария - мусульманская республика. Приехав же сюда, поразила увиденному: здесь очень мало настоящих мусульманских семей, а адыгский этикет - почти забыт, и я предпочитаю, чтобы мои внуки росли в мусульманской стране, хотя очень жалею, что мечта моего супруга - умереть на своей родине - уже не сбудется".

Помимо препятствий культурного характера репатриантам приходится сталкиваться и с проблемами бюрократическими. В числе последних следует отметить принятие нового закона о гражданстве, который вступил в силу в июле прошлого года.

"Целых четыре года любой иностранный гражданин мог получить двойное гражданство, и желающие из числа наших соотечественников этим воспользовались. Вошедший в силу новый российский закон о гражданстве такой возможности уже не дает", - говорит председатель Совета парламента Кабардино-Балкарии, исполняющий одновременно обязанности президента Международной Черкесской Ассоциации Заурби Нахушев.

Первые три пункта нового российского закона о гражданстве требуют от желающего приобрести гражданство РФ обязательное знание русского языка, отказ от гражданства той страны, где он проживает, и безвыездное пятилетнее проживание на территории России. По мнению многих черкесов, эти условия окончательно остановят процесс возвращения черкесов с Ближнего Востока.

Первой проблемой возвращающиеся в Кабардино-Балкарию черкесы называют получение вида на жительство - документ, предоставляющий им право проживания в республике в течение 5

\* По данным *Institute for War and Peace Reporting*.

лет. Старший инспектор отдела виз и регистрации Аслан Бетрозов подтвердил, что выдача вида на жительство может продлиться до 6 месяцев.

Механизм выдачи вида на жительство и российского паспорта для репатриантов был до недавнего времени более простым в Республике Адыгея. Этим воспользовались многие и сейчас с благодарностью вспоминают руководство Адыгеи, хотя есть и такие, кто утверждает, что ОВИР в Майкопе был просто коррумпирован.

"Я не хочу решать свои проблемы через знакомства и посредством взяток", - говорит Нихат Берзег, попавший в первую волну репатриантов, ныне прописанный и проживающий в Майкопе. "Свои права нужно отстаивать через действующие законы. Тогда станет легче тем, кто только что вернулся на родину"<sup>1</sup>.

### **Карачаево-Черкесия**

*2 июня 2003 г. президент Карачаево-Черкесии Владимир Семенов объявил о намерении баллотироваться на второй президентский срок в выборах, назначенных на август нынешнего года.*

*10 сентября 2003 г. в Черкесске состоялась церемония инаугурации нового президента Карачаево-Черкесии Мустафы Батдыева.*

Президентские выборы в Карачаево-Черкесии стартовали 17 августа. И сразу же после объявления итогов проведенного в этот день голосования по республике прокатилась волна стихийных митингов. Их участники возмущались многочисленными фактами подкупа избирателей. Подобные обвинения выдвигались, в первую очередь, в адрес лидеров президентской гонки - Мустафы Батдыева и Владимира Семенова.

Победителем второго тура, проходившего 31 августа, стал председатель Национального банка КЧР Мустафа Батдыев, который набрал 48 процентов голосов. С небольшим отрывом ему проиграл действующий президент республики генерал армии в отставке Владимир Семенов.

Мустафу Батдыева обвиняют сегодня в подкупе избирателей сторонники всех кандидатов. Утверждается, что населенные пункты с компактным проживанием черкесов "покупались" аулами.

Официальные структуры, в том числе прокурор республики, министр внутренних дел и избирательная комиссия КЧР, отрицают наличие фактов подкупа или иных нарушений.

Относительное спокойствие, которым были отмечены эти выборы, наблюдатели связывают с тем, что три основных кандидата - карачаевцы, то

есть представители самой крупной этнической группы республики, считающейся одной из наиболее беспокойных и многонациональных регионов России. По неофициальным пока данным переписи, проводившейся в республике осенью прошлого года, на карачаевцев в Карачаево-Черкесии приходится 40-42 процента всего населения. Черкесская община составляет лишь 9-10 процентов.

С приходом к власти Мустафы Батдыева ожидаются большие перемены как в кадровой, так и в экономической и этнической политике руководства республики. Выпускник экономического факультета МГУ, Батдыев в начале 90-х годов, будучи первым вице-премьером правительства и председателем Госкомимущества КЧР, руководил приватизацией в республике. С этим фактом и ассоциируется его имя в обществе. Кроме того, кандидата Батдыева открыто поддержало руководство черкесской организации "Адыгэ-Хасэ", запомнившейся антикарачаевскими выступлениями во время прошлых президентских выборов 1999 года. Поддержали Батдыева также признанные лидеры черкесской общины Станислав Дерев и Назир Хапсироков.

Смена власти в Карачаево-Черкесии прошла мирным путем - в сравнении с событиями 1999 года, когда после победы на выборах Семенова в республике несколько месяцев не прекращались уличные акции протеста. Результаты выборов тогда признала Центральная избирательная комиссия республики, но иски проигравшей стороны дважды рассматривались в Верховном суде РФ<sup>2</sup>.

### **Северная Осетия**

*11 мая 2003 г. в Северной Осетии состоялись парламентские выборы.*

*5 июня 2003 г. до 17 человек погибли в результате подрыва автобуса, осуществленного террористом-смертником недалеко от российской военной базы в Моздоке. Большинство погибших - женщины, обслуживающие персонал базы.*

*19 июня 2003 г. в результате взрыва мины у границы между Северной Осетией и Ингушетией погибли три осетинских милиционера.*

**Села Кани и Тменикау.** Спустя почти год после обвала ледника в горах Северной Осетии более 200 жителей горных сел остаются в вынужденной изоляции от внешнего мира. В основном это жители пятиэтажного дома, оказавшегося в плену у стихии, а также села Кани и Тменикау.

Ледник Колка обрушился на Геналдонское ущелье 20 сентября 2002 года. В считанные минуты огромная площадь оказалась под смесью камня и льда. Погибли более 100 человек, среди них известный российский актер Сергей Бодров-младший, который находился в ущелье на съемках фильма. Сход ледника разрушил дорогу, связывающую эти села с городом, и по сути отрезал им сообщение с внешним миром.

Единственная дорога, связывающая теперь этих людей с остальным миром, пролегает через окружающие селения горы и для обычного транспорта труднодоступна. Более того, в зимнее время, вследствие обильных снегопадов, передвижение по ней прекращается вовсе - так, как это случилось прошлой зимой. Лишь спустя полгода после трагедии правительство Республики Северная Осетия-Алания выделило микроавтобус, который один раз в день доставляет оказавшихся в плену жителей во Владикавказ и обратно.

Таким же образом дважды в неделю - по средам и субботам - люди получают хлеб и газеты. Крайне нерегулярно завозится газ. В последний раз газ в полупустых баллонах доставили 4 месяца назад, после чего сказали: "Газа больше не будет". Если раньше дорога до Владикавказа занимала 30 минут, то теперь на это уходит 2 часа.

Пятиэтажный дом, в котором проживают около 100 человек, расположен в 200 метрах от того места, где проходил путь ледовой массы. Построенный в 1969 году, последний раз он подвергался капитальному ремонту лишь в 1973-м. Во время летних наводнений 2002 года, охвативших практически весь юг России, дом лишился канализационной системы. Позже - во время обвала ледника - жители дома ощущали мощные подземные толчки, которые были зафиксированы сейсмологами и о которых до сих пор свидетельствуют трещины в стенах на верхних этажах здания. После проведения жилищной экспертизы состояние дома было оценено как аварийное.

На более чем 200 оказавшихся в изоляции человек приходится два участковых, один врач, занимающий пустой медпункт, и один телефонный номер, обслуживающий три аппарата.

Жители этих сел не раз обращались в различные государственные учреждения с просьбой об оказании помощи в переселении их из опасной зоны, однако безрезультатно. Проблема заключается в том, что жители этих сел не являются официально признанными пострадавшими от стихийного бедствия и, следовательно, не имеют права претендовать на финансовую или другую помощь от государства.

Жители Кани и Тменикау жалуются, что их просьбы о помощи остаются неуслышанными, в то время, как их соседи из поселка Горная Саниба, который гораздо меньше пострадал в результате схода ледника, уже получили денежные компенсации. Комментируя эту ситуацию, жительница пятиэтажного дома Гадзиева Валентина, потерявшая во время трагедии внучку, говорит, что "там все крутые". В действительности, Горная Саниба состоит по большей части из загородных дач.

В октябре прошлого года жители сел Кани и Тменикау написали письмо Президенту РФ Владимиру Путину и получили обещание, что федеральные власти будут контролировать ситуацию, однако никаких действий властями РСО-Алания не предпринималось.

Во время посещения места трагедии председателем правительства РСО-Алания Михаилом Шаталовым несколько жителей преградили дорогу сопровождавшим его автомашинам, требуя встречи с ним. Выслушав жалобы на отсутствие элементарных жизненных условий и просьбы о помощи, Михаил Шаталов, говорят, с улыбкой ответил: "Как вы можете бросить такую красоту?"<sup>3</sup>

Проституция довольно распространена в Северной Осетии, хотя в открытую о ней никто не говорит. Общество предпочитает не видеть эту проблему. "Мы практически никогда ничего не пишем о проституции, только очень редко, когда получаем информацию о том, как накрыли очередной притон. И то, чаще всего там нас интересуют наркоманы или правонарушители", - говорят в пресс-центре МВД республики. "Я не отрицаю наличия проституции в нашей республике, но и говорить о конкретных цифрах тоже не могу", - говорит Вартануш Мурадян, начальник подразделения по делам несовершеннолетних, занимающаяся детской беспризорностью в Северной Осетии.

Секретность данной профессии явилась причиной появления довольно прибыльной отрасли - хирургического восстановления девственности. Стоимость операции 2000 рублей, что составляет около 70 долларов<sup>4</sup>.

**Моздок.** Население Моздокского района насчитывает 100 тысяч человек, из них 42 тысячи живут в Моздоке. Узкая полоса территории, соединяющая район с основной территорией Северной Осетии, после осетино-ингушского конфликта 1992 года и последующих войн в Чечне стала непроезжей для жителей республики из-за посто-

янной опасности разбоя и грабежей. Поэтому сообщение между столицей Северной Осетии и районным центром осуществляется через территорию соседней Кабардино-Балкарии, для чего приходится делать значительный крюк.

Большую часть населения Моздока составляют русские, в основном казаки, а также кумыки. Только 10 процентов всего контингента приходится на осетин. За последние десять лет около 15 процентов русских уехали из района, а на их место пришли представители других национальностей. Согласно официальным данным, чеченцы составляют около 2 % населения Моздока. С этой статистикой не соглашаются казаки. По их мнению, в действительности чеченцы составляют 12-15 % моздокского населения.

5 июня 2003 г. здесь погибли двадцать человек. Все они были пассажирами автобуса, взорвавшегося вместе с женщиной-смертником. Это был служебный автобус, следовавший на военный аэродром Моздока. Среди погибших пассажиров в большинстве оказались женщины, обслуживающий персонал аэродрома, по традиции сидевшие в передних рядах.

Следственные действия, по словам прокурора Моздокского района Ивана Зуева, не завершены. Выводы и комментарии преждевременны. Однако никакой иной версии, кроме "чеченской", не выдвигается.

Прокурор Чечни Владимир Кравченко, в свою очередь, ссылаясь на результаты расследования, проведенного прокуратурой и ФСБ Чечни, заявил, что подрыв автобуса, возможно, произведен руководимой Шамилем Басаевым террористической группой "Черные вдовы". По словам Кравченко, в пользу этих доводов свидетельствует тот факт, что механизм осуществления теракта в Моздоке был тем же, что и при взрывах в Знаменском и Илсхан-Юрте, когда жертвами смертников стали 80 человек<sup>5</sup>.

## Ингушетия

*2 июня президент Ингушетии Мурат Зязиков распустил свой кабинет.*

**Беженцы из Чечни.** По данным федеральной миграционной службы России, Ингушетия стала домом для 62700 вынужденно переселенных лиц из Чечни. Из них 13500 живут в лагерях, 22700 - в специальных домах, в так называемых местах компактного проживания, 25700 - в частных домах, у родственников или знакомых.

Работник комитета Чечни по делам беженцев Ахмед Заурбеков заявил на этой неделе, что

лагеря будут закрыты до начала октября. Объясняя это решение, он сослался на неудовлетворительное состояние лагерей и риск возникновения здесь болезней.

Однако наблюдатели относятся к подобным заявлениям скептически. "Каждый раз, когда в политической жизни страны намечаются какие-либо существенные изменения, руководство Чечни предпринимает попытки ликвидировать палаточные лагеря в Ингушетии как неоспоримое доказательство того, что, несмотря на заверения властей о налаживании мирной жизни, реальная ситуация в Чечне далека от стабилизации", - считает чеченский политолог Мурад Нашхоев.

"Политика российских властей в отношении чеченских беженцев сегодня направлена на достижение одной - единственной цели - любыми путями вернуть их обратно в Чечню", - считает председатель общественного движения "Чеченский Комитет Национального Спасения" Руслан Бадалов.

Как утверждают беженцы из лагеря "Спутник", представители миграционной службы пригрозили им, что в случае отказа вернуться в Чечню добровольно, с ними поступят так же, как с жителями лагеря "Иман", более 1,5 тысячи обитателей которого были выселены из палаток и принудительно вывезены в Чечню. Тогда благодаря вмешательству правозащитников процесс насильственного выселения удалось приостановить.

Между тем процесс возвращения беженцев в Чечню медленно активизируется. По данным управления по делам миграции ЧР, на сегодняшний день поступило свыше 10 тысяч заявлений от вынужденных переселенцев, изъявивших желание вернуться на родину.

По данным ПЦ "Мемориал", в Ингушетии за июнь-июль сотрудниками неуставленных силовых структур в Ингушетии похищено более 20 вынужденных переселенцев из Чечни. Многие из них по сегодняшний день числятся пропавшими без вести. Президент Республики Мурат Зязиков заявил, что "это - компетенция соответствующих органов", а первый заместитель министра внутренних дел, начальник службы криминальной милиции МВД РФ Рашид Нургулиев сообщил, что "в Ингушетии арестованы 15 террористов, подозреваемых в совершении ряда террористических актов"<sup>6</sup>.

## Чечня

*28 апреля 2003 г. международная гуманитарная организация "Врачи без границ" опубликовала отчет по итогам проведенного ею ис-*

следования, в котором говорится, что большинство чеченских беженцев опасаются возвращаться на родину.

7 мая 2003 г. российская военная прокуратура выдвинула обвинения против командующего вертолетной частью подполковника Анатолия Кудякова в связи с инцидентом августа прошлого года, когда чеченские боевики сбили вертолет, в результате чего погибли 127 человек.

9 мая 2003 г. в Грозном в результате взрыва перед началом парада по случаю Дня Победы погиб один и ранены два милиционера.

12 мая 2003 г. в результате теракта в северном чеченском селе Знаменское погибло не менее 59 человек, большей частью мирные жители.

14 мая 2003 г. не менее шестнадцати человек погибли в результате теракта, совершенного смертниками во время религиозного праздника в восточной части Чечни. Теракт был направлен против главы администрации Чечни Ахмада Кадырова, которому, однако, удалось спастись.

15 мая 2003 г. президент Владимир Путин представил на рассмотрение парламента предложение о распространении амнистии на чеченских боевиков, которые сложат оружие до 1 августа.

19 мая 2003 г. командир чеченских боевиков Шамиль Басаев объявил себя ответственным за взрывы в Чечне, осуществленные смертниками неделю назад.

20 мая 2003 г. стало известно, что в Чечне убит дагестанский лидер боевиков Раппани Халилов, обвинявшийся в организации прошлогодних терактов в Каспийске.

21 мая 2003 г. российская Госдума приняла постановление, дарующее амнистию чеченским боевикам, не совершившим тяжких преступлений и согласных сложить оружие. Под действие закона попадают и российские военнослужащие, обвиняемые в совершении преступлений в Чечне.

3 июня 2003 г. глава администрации Чечни Ахмад Кадыров распустил свой кабинет. Однако премьер-министр Анатолий Попов уже восстановлен в должности.

16 июня 2003 г. принято решение отложить слушания по делу об экстрадиции чеченского эмиссара в Лондоне Ахмеда Закаева до 30 июня.

17 июня 2003 г. Еврокомиссия предоставила 16,5 миллиона евро в качестве гуманитарной помощи для Чечни.

5 июля 2003 г. во время рок-концерта в Москве произошел взрыв, в результате которого погибли по крайней мере 13 человек. Предположительно, теракт был осуществлен чеченцами.

10 июля 2003 г. Комитет Совета Европы против пыток выразил тревогу в связи с применением насилия в Чечне. В заявлении комитета перечислены несколько доведенных до сведения международных экспертов случаев, когда свидетели подвергались жестокому избиению, электрошоку и удушению.

5 сентября 2003 г. в Чечне официально началась предвыборная президентская кампания.

11 сентября 2003 г. депутат российской Госдумы Асланбек Аслаханов назначен помощником российского президента Владимира Путина. В связи с этим он снял свою кандидатуру на пост президента Чечни.

На сегодняшний день в республике, по официальным данным, насчитываются 10 тысяч человек, употребляющих наркотики. Десять процентов из них ВИЧ-инфицированы. Согласно неофициальной статистике, наркоманов вдвое больше. Жертвами наркотиков все чаще становятся молодые люди в возрасте до 30 лет - на эту категорию приходится более двух третей общего числа наркоманов.

По словам психолога республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом Ольги Дедовой, основной контингент ВИЧ-инфицированных в республике - это люди, употребляющие наркотики. На данный момент в РЦПБС выявлено 310 случаев больных этим вирусом. Наркомания всегда была характерна для Чечни, многие молодые люди увлекались марихуаной и до войны, но в последние годы наркоманы употребляют более сильные наркотики, такие, как героин.

Средняя стоимость одной дозы героина, или "чека", по словам сотрудника отдела по борьбе с наркоманией Руслана Ильясова, 100 рублей, или немногим больше трех американских долларов. "Самый дешевый героин продается в Чеченской Республике, - говорит он. - На любой территории, где была война, всегда наблюдаются высокие цены на еду и низкие - на наркотики".

По данным прокуратуры Чеченской Республики, среднее количество преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков в год - примерно тысяча.

Но кроме низкой цены героин в Чечне имеет еще и низкое качество. "Такой наркотик во много раз вреднее чистого героина, - говорит помощ-

ник министра здравоохранения ЧР Султан Элимхаджиев. - Смертность наркоманов в республике довольно высокая - только в 2002 году из-за наркомании скончались 150 человек"<sup>7</sup>.

В результате почти девяти лет войны Чечня оказалась перед угрозой экологической катастрофы, которая возможна из-за скапливания под землей химических веществ и нефти, а также отсутствия контроля над радиоактивными источниками.

По словам замминистра природных ресурсов РФ Максима Яковенко, с орбитального спутника вся Чечня представляет собой "черную поверхность". С 1994 года, сообщает Максим Яковенко, в почву и воды Чечни попало более 20 тысяч тонн нефти. "На сегодняшний день общий объем нефтепродуктов, плавающих на поверхности грунтовых вод, достиг более 1,5-2 миллионов тонн", - сообщил эколог Шарпуди Астамиров. "По своим масштабам очаг загрязнения подземных вод Грозного является уникальным, а его ликвидация потребует огромных затрат, длительного времени и прогрессивных инженерных решений". По словам Астамирова, в ближайшее время может произойти массовый прорыв скопившихся под землей нефтепродуктов в реку Сунжа, далее в реку Терек и Каспийское море. Это будет страшной катастрофой, так как всплывание нефтепродуктов к поверхности земли приведет к резкому усилению испарения нефтепродуктов в атмосферу на огромных площадях. Это создаст пожаровзрывоопасную ситуацию во всем регионе, бороться с которой будет практически невозможно.

Главный санитарный врач Чеченской Республики Таисия Мирзоева считает, что особую угрозу представляют радиоактивные источники, "исчезнувшие" с бывших исследовательских и промышленных лабораторий. До военных действий в Чечне функционировало 56 объектов народного хозяйства, которые использовали источники ионизирующего излучения (ИИИ) различной активности. Ревизия, проведенная в 1995 году, установила факт полного уничтожения 36 таких объектов. Естественно, находившиеся в них хранилища с радиоактивными источниками были утеряны. Установить, какое количество радиоактивных источников находилось в объектах до начала боевых действий, было невозможно из-за полного уничтожения документации.

Заведующий радиационной гигиены Косум Хамадов считает, что радиационная ситуация на территории Чечни в связи с наличием множества неконтролируемых радиоактивных источников и обнаружением их в жилой зоне населенных пунк-

тов может быть приравнена к аварийной. По его словам, в апреле прошлого года были обнаружены контейнеры с радиоактивными источниками в жилых и промышленных зонах республики. А в марте этого года недалеко от администрации Заводского района было обнаружено 6 таких контейнеров. К сожалению, в Чечне отсутствует радиологическая служба, способная осуществить поиск, изъятие и захоронение обнаруженных ИИИ, добавил Косум Хамадов.

Пункт хранения радиоактивных отходов (ПХРО) спецкомбината "Радон" взял на себя всю ответственность за радиационную безопасность территории ЧР. Однако, являясь структурным подразделением Госстроя России, СК "Радон" кроме зарплата никаких средств не получает. Для ликвидации аварийной ситуации необходимы транспорт, спецодежда, спецоборудование. Директор "Радона" Зиявди Кадыров сообщил, что с 2000 года пишет письма представителям власти с просьбой о помощи, однако тщетно.

В Чечне сегодня наблюдается резкое ухудшение здоровья среди населения. И хотя врачи воздерживаются относить это непосредственно на счет экологических проблем, факты говорят сами за себя. "Каждый месяц рождается ребенок с врожденной аномалией", - говорит главный врач роддома № 1 Грозного Светлана Хубаева. Тревожит статистика. Известно, что с начала 2003 года родился 521 ребенок, 29 из которых умерли. 80 процентов беременных женщин страдают разными недугами. Врачи отмечают рост количества преждевременных родов, увеличение числа дородовых и послеродовых патологий, а также возросшую смертность детей до одного года. И что самое печальное, эта тенденция приобрела устойчивый характер<sup>8</sup>.

По словам ведущего специалиста Минздрава ЧР по туберкулезу Хисамдина Исаева, ежедневно от этой болезни умирает один человек. Заболеваемость туберкулезом высокая и в России, там она составляет 86 человек на 100000 жителей, но в Чечне число заболевших туберкулезом, по данным Министерства здравоохранения, 3000 на те же сто тысяч, то есть, больны три человека из каждых ста! В 2000-2001гг. специалисты Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) провели в республике мониторинг по туберкулезу.

Система профилактики и лечения туберкулеза на территории Чеченской Республики разрушена полностью. Раньше здесь могли лечиться одновременно 1200 больных, теперь около 150.

Две крупнейшие больницы, располагавшиеся в Грозном, превратились в руины. Больница в станции Каргалинской в Шелковском районе практически не действует.

Заведующая туберкулезным отделением Гудермесской районной больницы Зарема Хайдарханова говорит: "Сейчас в нашей больнице проходят лечение 46 больных, хотя рассчитана она на 40. Те, кого мы не смогли поместить в больничных палатах, лечатся амбулаторно. Лекарствами таких больных мы тоже не можем обеспечивать, они рассчитаны только на тех, кто лежит в стационаре. Им все приходится покупать самим. А в лекарствах нуждается не только сам больной, но и те, кто за ним ухаживает, чтоб не заразиться. На это у семьи, как правило, денег уже не хватает. Вот и получается, что, если заболел один человек, возникает угроза для всей семьи".

"Туберкулез – болезнь социальная", – считает заведующий Гудермесским противотуберкулезным диспансером Руслан Абдуллаев. "В распространении этой болезни виновато государство. Именно по его вине люди попали в такие невыносимые условия, по его вине туберкулез завоевал в Чечне такие позиции". Руслан говорит это в тесном кабинете при гудермесской больнице. Тут же другой врач ведет прием больного. Диспансер располагается всего в трех маленьких кабинетах, у врачей нет самого необходимого оборудования, и нет никакой надежды на то, что ситуация переменится в ближайшем будущем.

Раньше у них было хорошее здание, но теперь там располагается Калининградский ОМОН. Это не единственное в республике лечебное учреждение, отнятое у мирных жителей на нужды силовых структур. В шатойской больнице располагается комендатура, железнодорожная больница в Грозном тоже в руках силовиков. В течение трех лет идет ремонт здания бывшего детского сада в Заводском районе, где будут располагаться противотуберкулезный диспансер и лечебница.

Недостаток финансирования сказывается и на наличии передвижных рентгеновских установок-флюоромобилей. По данным Минздрава, в Чечне до войны действовало 40 таких установок. Теперь осталось только две, да и те бездействуют по причине отсутствия то пленки, то бензина. Наконец, недавно в Чечню поступил туберкулин для вакцинации, но он рассчитан только на 80000 детей. А прививка, по медицинским предписаниям, одному ребенку должна быть сделана трижды до совершеннолетия.

Министерство здравоохранения России разработало программу по борьбе с распространением туберкулеза в Чечне и обещало предоставить более 5 миллионов долларов для финансирования предусмотренных программой мероприятий. Однако нет никакой уверенности в том, что средства эти будут изысканы<sup>9</sup>.

**Село Коги.** Название села Коги, расположенного в северной части Чечни, переводится с ногайского как "Небесный дом". В 1957 г. Коги вошло в состав Чечено-Ингушской автономной республики, восстановленной в результате передела территорий, последовавшего за возвращением из Центральной Азии депортированных чеченцев.

В сентябре 1999 года село оказалось на пути движения армейских колонн. В результате бомбардировки двух российских штурмовиков 12 сентября из 109 жителей села погибли три женщины и два ребенка, десятки человек были ранены и контужены, остальные превратились в беженцев и нашли приют у родственников и знакомых в близлежащих селах Ногайского района Дагестана.

Когинцы говорят, что в их округе не было ни одного боевика, и удар с воздуха ничем не был спровоцирован. Это подтверждает и заместитель главы администрации Ногайского района Эльмурза Сайтов, который в 1999 году работал начальником районного отделения ФСБ: "По своим каналам мы внимательно отслеживали ситуацию в Шелковском районе Чечни и знали бы, если там накапливались боевики... Однако в Коги и других небольших селах, разбросанных вдоль границы с Дагестаном, боевиков не наблюдалось".

Тем не менее бомбардировка была интенсивной и беспощадной. Штурмовики совершили два налета на Коги и выпустили около 70 неуправляемых ракет и бомб - именно столько воронок насчитали потом сельчане. Все 30 жилых домов были разрушены, как и хозяйственные постройки и сараи. К счастью, большинство когинцев в этот час находились на работах в поле, огородах и кошарах, иначе жертв было бы значительно больше. 12 сентября стал последним днем для семьи Эсмухамбетовых - Барамбике и двух ее сыновей Эльдара 3 лет и Эльмурата 9 лет, 58-летней Лидии Абдурахмановой и 80-летней Боты Картакаевой.

Первое время после трагедии беженцы из уничтоженного села жили в детском лагере на окраине административного центра Ногайского района Терекли-Мектеб и по домам у родственников. Затем их выселили из лагеря, и многим при-

шлось проситься на квартиры к знакомым, кто-то сумел снять дешевое жилье.

Тойдык Янтуганова в 77 лет осталась совсем одна. Муж умер в 1994 году, детей у них не было, близких родственников тоже, кроме двоюродного брата. Дом Тойдык был разрушен в начале второй чеченской кампании в сентябре 1999 года. Тойдык Янтуганова живет в полуразвалившемся сыром доме в Терекли-Мектеб, за который она ежемесячно платит 300 рублей (10 долларов).

"В первые полтора-два года нам привозили гуманитарную помощь от правительства и международных благотворительных организаций - Датского совета по делам беженцев и Красного Креста. Муки, масла, сахара и круп хватало, чтобы не умереть с голоду, кроме того, нам выдали одеяла, матрасы, кухонную утварь, одежду, обувь. Я ничего не спасла из своего имущества в Коги, даже ни разу не возвращалась на руины - слишком больно и горько все это видеть", - говорит пожилая женщина.

В начале девяностых - после того, как в одностороннем порядке Чечня провозгласила свою независимость, многим когинцам удалось получить прописку в Дагестане. И теперь из-за этого странного статуса они стали жертвами двух бюрократических систем, действующих независимо друг от друга, хотя оба региона входят в состав Российской Федерации, а ногайцы, где бы они ни жили, в Дагестане или Чечне, являются российскими гражданами.

Для того чтобы подать запрос на получение компенсации, жителям Коги приходится собирать различные справки в обеих столицах Дагестана и Чечни - в Махачкале и Грозном. Далеко не всем простым сельским жителям это доступно. Только единицы имеют удостоверения вынужденного переселенца, поэтому когинцы не числятся в списках миграционной службы МВД и в МЧС Дагестана.

Вынужденные переселенцы почти ничего не знают о своих правах на получение компенсаций: даже простая поездка в Махачкалу стала для них непреодолимой проблемой из-за стоимости билета - сто рублей в один конец<sup>10</sup>.

## Дагестан

**Село Тандо.** Спустя четыре года после вооруженной попытки чеченских боевиков взять под контроль Дагестан, многие жители пострадавших сел не могут получить компенсации за уничтоженные дома и имущество.

Жизнь в Тандо перевернулась в августе 1999 года, когда вооруженные отряды из Чечни,

руководимые Шамилем Басаевым и Хаттабом, вошли в восточные районы Дагестана. Религиозным знаменем повстанцев являлся ваххабизм, они провозгласили Дагестан независимым государством и объявили джихад России. Федеральные силы, использовавшие тяжелую артиллерию и самолетные бомбардировки, вытеснили чеченские отряды в сентябре того же года. Тогда премьер-министр Владимир Путин выступил с речью, в которой он хвалил дагестанцев за оказанное ими смелое сопротивление вторгнувшимся на территорию Дагестана чеченским боевикам.

Того Тандо больше не существует - оно было уничтожено в результате боев во время вторжения чеченских формирований, и о его прежнем месте в горной расщелине сейчас напоминают лишь груды камней.

Жители Тандо, а их сегодня насчитывается 126 семей, выстроили новое село уже на ровном месте, возле бывшего колхозного сада и специализируются на выращивании арбузов. А пепелище бывшего поселения местные жители обходят стороной - во избежание несчастных случаев. На неразорвавшихся минах в Ботлихском районе за последние два года погибли пять человек, в том числе и дети.

Села Рахата, Ансалта и Шодрода. В километре от районного центра Ботлих, который оказался в 1999 году в эпицентре боевых действий, расположены, кроме Тандо, еще три села - Рахата, Ансалта и Шодрода. Они устояли тогда, но нанесенный ущерб так и не позволил оправиться местным жителям.

В Рахате сейчас проживают более тысячи семей. О военных событиях напоминают лишь остающиеся на улицах несколько подбитых бронетранспортеров. Ансалта не уступает по численности населения, но здесь многие дома больше похожи на руины.

Восстановить хотя бы прежний уровень жизни должны были позволить местным жителям компенсации, о которых заявило правительство. Однако многие семьи получили средства для ремонта, а между тем у многих дома подлежат лишь сносу. Денег за потерю имущества вообще не получили в селе Шодрода 83 человека, в селе Ансалта - 60, в Рахата - 42.

В год боевых действий жители ряда сел Ботлихского района потеряли урожай абрикосов, который для большинства был единственным источником дохода на весь год. О возврате этих денег речь вообще не идет, так же, как и о возмещении потерь, понесенных частными предпринимателями.

Люди с проблемами каждый день осаждают чиновничьи кабинеты. По официальным данным, на сегодняшний день рассмотрены иски в целом на сумму в 52 миллиона рублей (1,7 миллиона долларов). В основном речь идет о тех, кто по разным причинам не попал в списки имеющих право на компенсацию<sup>11</sup>.

Дагестан постепенно становится центром торговли наркотиками, и число наркоманов в республике стремительно растет. Серьезные проблемы начались в 1996 году, когда на рынке впервые появился дешевый героин из Чечни, говорит специалист наркологического диспансера Махачкалы Зинаида Ярайкина. К наркотику пристрастились многие молодые люди, и почти никого из них, по ее словам, сегодня нет в живых.

Согласно официальным данным, в Дагестане с его населением в два миллиона человек на учете стоят 23 тысячи наркоманов. Их ежегодный прирост составляет по меньшей мере 3 тысячи человек. Но эксперты опасаются, что в действительности регулярно употребляющих наркотики людей во много раз больше.

Каждый день городское управление внутренних дел Махачкалы производит задержания по фактам нарушений, связанных с наркотиками. В прошлом году было осуществлено 386 таких арестов, а за истекший период нынешнего года количество зарегистрированных нарушений достигло 101.

Согласно данным управления Государственного комитета по контролю за наркотическими средствами и психотропными веществами России по Дагестану, в прошлом году общая выявленная площадь посевов наркокультур составила 76 тысяч квадратных метров. Было уничтожено около ста тысяч кустов опийного мака и конопли, изъято из незаконного оборота 22 килограмма наркотических средств и привлечены к уголовной ответственности 525 человек<sup>12</sup>.

Надиршах Хачилаев был застрелен прямо у ворот собственного дома. Ему было 44 года. Убийцу до сих пор не нашли, хотя с учетом того, как было совершено это убийство, можно предположить, что его организовал профессионал.

Так же, как и его брат Магомед, Надиршах в свое время являлся одним из известнейших лидеров "этнических партий" Дагестана. В последние годы его звезда несколько померкла. Некоторое время ему пришлось провести в тюрьме. Однако в лучшие свои времена Хачилаев был весьма влиятелен, богат, имел место в россий-

ской Госдуме и сотни вооруженных сторонников в своем распоряжении.

Многие местные личности, стремившиеся в политику, примкнули к группировкам, в основу которых была положена кланово-этническая солидарность. На этом фоне возникли опасения, что стремление к обособлению по принципу этнической принадлежности расколется республику на части. На этот же период пришелся подъем активности исламских экстремистов, и Москва стала опасаться повторения всплеск радикализма, наблюдавшихся в соседней Чечне.

Хачилаевы принимали участие во всех этих играх. Члены лакской этнической группы братья Хачилаевы – их было четверо – начинали с нуля. Трое из них – Надиршах, Магомед и Адам, самый младший из братьев, – приобрели всеобщую известность благодаря своим победам в чемпионатах по каратэ. Занимаясь спортом, Надиршах параллельно изучал литературу в Москве и даже опубликовал несколько своих рассказов. Адам позднее погиб от пули чеченца.

После распада СССР первым добился успеха Магомед. Он основал "Лакскую этническую партию", которая быстро зарекомендовала себя как одно из влиятельнейших объединений в оппозиции дагестанским властям. Позднее он возглавил рыбоохранную компанию, таким образом взяв под свой контроль прибыльную торговлю икрой и осетриной из Каспийского моря.

Пользуясь своими связями, братья Магомед и Надир Хачилаевы оказали помощь миссии секретаря Совета безопасности РФ Александра Лебеда в Чечню – к Аслану Масхадову. Эта встреча, как известно, привела к окончанию первой чеченской войны в 1996 году. В тот же год Надиршах стал председателем Союза мусульман России. В стремлении создать себе имидж мусульманского лидера он делал несколько странных шаги. В частности, поехал в Ливию, где встретился с полковником Муаммаром Каддафи, а также пригласил в Дагестан главу известной американской мусульманской организации "Нация ислама" Луиса Фаррахана.

1996 год был отмечен его избранием в Госдуму России. Победой в выборах в российское законодательное собрание он обязан не только своей популярности, но и простому везению. Неизвестно, какими были бы результаты выборов, если бы вместо четырех кандидатов, представлявших аварскую этническую общину Дагестана, участие в этой гонке принимал только один из них.

В марте 1998 года Надиршах неоднократно публично выступал против переизбрания Ма-

гомедали Магомедова на пост председателя Государственного совета РД. Спустя два месяца при поддержке сотен вооруженных сторонников братья Магомед и Надиршах захватили дом правительства в Махачкале, требуя отставки дагестанского руководства. Их действия многие растолковали как попытку совершения государственного переворота. Не исключалось также, что случившееся произошло из стычки с вооруженными последователями Надиршаха, в результате которой были убиты несколько представителей правоохранительных органов.

Братьев убедили отступить. И с этого момента их начинают преследовать неудачи. В сентябре 1998 года Госдума проголосовала за лишение Надиршаха депутатской неприкосновенности в связи с рядом обвинений, предъявленных ему Прокуратурой РФ. Он скрылся от ареста на территории Чечни. Магомеда арестовали, а спустя год был задержан и Надиршах. В начале 2000 года их освободили. А в ноябре того же года Магомед был убит.

По словам наблюдателей, после смерти старшего брата влияние Надиршаха в республике почти полностью сошло на нет. В последнее время его деятельность на политическом поприще вновь заметно оживилась, и он даже, пусть и неудачно, принял участие в выборах в дагестанский парламент<sup>13</sup>.

**Село Кубачи**, где сегодня проживает около одной тысячи семей, находится в горах среднего Дагестана. Туда ведет извилистая, пролегающая через глубокое ущелье дорога длиной в двадцать километров.

Если новое поселение кубачинцев с его добротными домами бросается в глаза еще издали, то старое Кубачи можно увидеть только будучи на месте. Оно прячется от любопытных взоров путников за склоном горы. Прижатые друг к другу дома напоминают одну большую постройку, где двор для одного дома служит крышей для другого. Здешняя земля не пригодна для земледелия, однако кубачинцы владеют иными способами заработать на жизнь.

Обработка благородных металлов – вот главный источник доходов жителей Кубачи. Это единственное место на Северном Кавказе и в России, где владеют уникальными старинными технологиями, которые позволяют обрабатывать металлы на высокохудожественном уровне. Кубачинские ювелирные изделия из серебра и золота пользуются большим спросом в России.

Кубачи, если сравнить с уровнем жизни Дагестана, зажиточное село. На обработке благородных металлов, как утверждают местные жители, можно за год заработать деньги на хороший российский автомобиль – почти неосуществимая мечта для большинства жителей республики.

Большинство кубачинских домов представляют собой мини-музеи, в которых хранятся фамильные драгоценности. На стенах висят бронзовые подносы, на полках расположены старые лампы и кувшины. Главными экспонатами одного такого домашнего музея и гордостью хозяина оказались серебряная шкатулка, принадлежавшая еще его прадеду, и пистолет XIX века с серебряной инкрустацией.

Прямо в доме установлен плавильный литейный станок, на котором он изготавливает браслеты и кольца для продажи. Это занятие приносит неплохие деньги. Потому, не будучи зарегистрированным в налоговой службе, он решил не называть своего имени. Некоторые мастера встревожены тем, что из-за стремления к легким деньгам, которые приносит продажа непримечательных, изготовленных на быструю руку безделушек, могут погибнуть старые кубачинские традиции. Выгоднее производить целый ряд не очень качественных изделий, нежели целый год работать над одним шедевром.

"Сегодня у молодежи тяга к быстрым деньгам пересиливает тягу к красоте, к искусству предков. Чтобы обеспечить безбедную жизнь своим семьям, они вынуждены работать на рынок, а на самосовершенствование нет времени", – говорит Саид Акаев, гравировщик. Ремесло Акаева – самое распространенное в Кубачи. С помощью резца кубачинские гравировщики разрисовывают ювелирные и сувенирные изделия, утварь – рисунками, подчеркивающими стиль кубачинцев. Это глубокая гравировка, филигрань, чернение, ковка, монтаж, плавка, эмалирование. В основном они обрабатывают серебро, золото, бронзу, слоновую кость. "Без искусства постепенно отпадает необходимость в использовании сложных технологий предков", – сказал он.

В советское время частные производители были объединены в артель, после преобразованную в Кубачинский художественный комбинат. В лучшие его годы на нем работало до 800 человек. За год обрабатывали три с половиной тонны серебра. Продукция экспортировалась, а многие изделия экспонировались на международных выставках.

В начале 90-х объемы производства сократились, были потеряны зарубежные рынки сбыта. Однако параллельно с упадком государственно-

го предприятия возникло около двухсот частных предпринимателей. И общий объем производства впоследствии возрос. Сегодня они перерабатывают до восьми тонн серебра в год.

Зарплата на комбинате составляет всего 2000 рублей (около 67 долларов США). Этих денег не хватает, а поэтому многие мастера до обеда работают на комбинате, а после обеда у себя на дому. По их словам, на комбинат они ходят, чтоб не остаться в старости без пенсии.

В прошлом году из-за попыток приватизировать Кубачинский художественный комбинат, в селе разразился скандал. Работники тогда комбинат отстаивали. Директор комбината Саид Ниналалов утверждает, что положение, в котором находится художественный комбинат, не такое уж и плохое: "Комбинат приобретает новое оборудование, увеличились объемы производства. Сейчас уже на комбинате перерабатывается до тонны серебра. И мы планируем в 2003 году довести обработку до полутора тонн. Все крупные города от Калининграда до Хабаровска охвачены продукцией кубачинских мастеров".

"Сегодня нам предстоит занять нишу на рынке дорогих изделий. Мешает то, что нет реальной системы оценок", - сетует он. Так, сабля и два кинжала работы известного мастера Расула Алиханова, которые не смог выкупить музей, оцениваются в 60000 долларов США. Сразу появилось много покупателей, потому что ясно: это очень заниженные цены.

"Мне попадалась в руки шашка, изготовленная к трехсотлетию коронации Романовых мастерами из знаменитого рода Тупчиевых. Ее тоже недооценили. Назвали смешную сумму - двадцать тысяч долларов", - сказал Ниналалов.

Однако изделия современных мастеров вряд ли потянут на такую сумму. Работник комбината 37-летний Расул Абакаров считает, что художественный уровень обработки изделий заметно упал. "Среди нового поколения мало мастеров, готовых экспонировать изделия на международных выставках. И говорить сегодня о высоком искусстве не приходится"<sup>14</sup>.

В Дагестане с каждым годом растет популярность частных высших учебных заведений исламского толка. Студентами исламских вузов, как показывает практика, становятся выходцы из религиозных семей, а также дети из семей с низким уровнем дохода. Обучение в исламских вузах бесплатное, а небогатым студентам оказывается поддержка.

По информации комитета правительства Республики Дагестан по делам религии, в республике действуют 17 исламских вузов, в которых обучаются сегодня около пяти тысяч человек. Председатель комитета правительства РД по делам религии Ахмед Магомедов находит, что эта сеть вузов не регулируется должным образом, а потому потенциально опасна, поскольку только семь из 17 религиозных образовательных учреждений республики имеют лицензию.

Аналитики предполагают, что почвой, из которой произрастают подозрения и споры вокруг религиозных образовательных заведений, является страх перед распространением исламистского фундаментализма. Пик экстремистских настроений в Дагестане, поощряемых Саудовской Аравией и другими странами Ближнего Востока, пришелся на середину девяностых годов прошлого столетия. Сегодня власти республики утверждают, что угрозы больше не существует.

Однако слухов, хотя пока и неподтвержденных, о том, что исламские вузы якобы финансируются из-за рубежа, хватает, чтобы посеять подозрения. В то же самое время участвовавшие в последнее время заявления о необходимости получения исламскими вузами аккредитации российского Министерства образования вызывают недовольство некоторых дагестанцев, которые находят эти требования дискриминирующими.

"Для получения аккредитации требуется соответствовать государственным стандартам. Но государственных стандартов по подготовке исламских служителей культа не существует. Эта ситуация несправедлива", - считает О. Нухов, ректор Университета народов Кавказа.

Служба в армии – один из факторов, способствующих возникновению разногласий вокруг исламских вузов. В соответствии с Законом РФ "О воинской обязанности и военной службе", не аккредитованный вуз не может обеспечить своим студентам отсрочку от несения военной повинности, а недавно начался весенний призыв.

Светское образование по-прежнему считается престижнее религиозного. По итогам двухгодичных исследований, проведенных под руководством профессора ДГУ С. Муртузалиева, только 3,9 процента старшеклассников, проживающих в городе, хотели бы получить религиозное образование, 71,5 процента - светское и 10,2 процента - смешанное. Разумеется, в более консервативных сельских районах цифры были бы иными.

Наблюдатели, однако, отмечают наметившуюся в последнее время тенденцию ухода детей из общеобразовательных школ в религиозные, часто по инициативе родителей. Первый замести-

тель министра образования Н. Мусалаева говорит: "Есть школы, которые теряют своих учеников прямо на глазах". По данным министерства образования, около 2 тысяч дагестанских детей в возрасте от семи до 15 лет игнорируют по тем или иным причинам школьное образование<sup>15</sup>.

## Грузия

30 апреля 2003 г. в Тбилиси состоялась встреча глав парламентов стран "кавказской четверки" – Азербайджана, Армении, Грузии и России.

30 апреля 2003 г. Грузия праздновала победу со счетом 1:0 национальной сборной по футболу над сборной России в отборочном матче чемпионата Европы.

1 мая 2003 г. в ходе встречи президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе с послами западных стран обсуждались меры по обеспечению демократических выборов в парламент, намеченных на осень этого года.

5 мая 2003 г. президент Грузии Эдуард Шеварднадзе подписал указ о назначении парламентских выборов на 2 ноября.

6 мая 2003 г. в Грузии опубликованы официальные результаты проведенной в прошлом году переписи населения. Согласно новым данным, в стране проживают 4,4 миллиона человек, что на 20 процентов меньше, чем в 1989 году.

9 мая 2003 г. компания British Mediterranean Airways - партнер British Airways прекратила рейсы по направлению Лондон-Тбилиси. Ранее отменила свои маршруты в Грузии компания Turkish Airways.

3 июня 2003 г. глава Центральной избирательной комиссии Грузии подал прошение об отставке в ответ на требования оппозиции, выдвинутые в ходе широкомасштабной акции протеста в центре Тбилиси.

6 июля 2003 г. завершился визит в Грузию бывшего госсекретаря США Джеймса Бейкера. В ходе визита американский представитель выступил с рекомендациями по поводу предстоящих парламентских выборов в стране.

9 июля 2003 г. 64-летний финский дипломат Хейки Талвтиие официально представлен в Тбилиси в качестве спецпредставителя Евросоюза по Южному Кавказу.

9 июля 2003 г. в Зугдиди (Западная Грузия) похищен турецкий бизнесмен, 26-летний Аирон Неки Диг, занимающийся закупками лесоматериалов.

9 июля 2003 г. в Тбилиси завершен продолжавшийся более двух лет суд по факту убий-

ства известного журналиста Георгия Саная. Обвиненный в преступлении Григол Хурцилава приговорен к 13 годам лишения свободы.

10 июля 2003 г. секретарь Совета национальной безопасности Грузии Тедо Джапаридзе прибыл с двухдневным визитом в Ереван.

5 сентября 2003 г. в здании краевой администрации в городе Ахалцихе (Южная Грузия) произошел взрыв. Тяжелые увечья получил комендант здания.

6 сентября 2003 г. представительство Международного валютного фонда в Грузии заявило о временном прекращении в стране всех программ из-за невыполнения правительством рекомендаций МВФ.

8 сентября 2003 г. в Тбилиси начались двухнедельные многонациональные учения по программе НАТО "Партнерство ради мира" "Medceur/Rescuer-2003".

10 сентября 2003 г. в грузинском городе Рустави 129 заключенных бежали из колонии строгого режима, убив одного и ранив другого охранника.

10-11 сентября 2003 г. в Тбилиси находился с визитом президент Литвы Роналдас Пакусас.

На миллион жителей сократилось население Грузии за 13 лет независимого существования – таковы обнародованные наконец 6 мая результаты всенародной переписи, проведенной еще в 2002 году. Эти данные впервые в полной мере отразили миграционный кризис в стране, население которой составляет всего 4,4 миллиона человек. По итогам предыдущей переписи - в 1989 году, когда Грузия еще являлась советской республикой, – этот показатель был зафиксирован на уровне 5,5 миллиона. И государственные структуры, и независимые эксперты оценивают ситуацию как катастрофическую.

Страну покидают в основном высококвалифицированные специалисты, люди, имеющие высшее образование. Но одним из самых трагических аспектов процесса специалисты считают тот факт, что уезжают в первую очередь люди в репродуктивном возрасте - от 20 до 50 лет. Анализ статистических данных свидетельствует, что рождаемость в Грузии по сравнению с 1992 годом сократилась ровно в два раза, нарушена также пропорциональность общества: на сегодняшний день 47,2 процента жителей страны – мужчины, 52,8 – женщины.

Необходимо отметить, что все данные о численности населения Грузии не могут считаться абсолютно точными. Госдепартамент статисти-

ки Грузии, обнародовав итоги переписи, отметил, что по всем правилам ее удалось провести только на территории, находящейся в данный момент под юрисдикцией Тбилиси. Объявившие в начале 90-х о своей независимости непризнанные республики Абхазия и Южная Осетия сотрудники госдепартамента "переписывали", обращаясь, по их словам, к "альтернативным источникам информации".

Специалисты отмечают, что первая волна миграции в Грузии прошла в период с 1993 по 1995 год. Большую часть выезжающих составляли тогда представители национальных меньшинств, которые перебирались на свою "историческую родину". Поскольку Грузия – страна многонациональная, таких адресов оказалось немало: Россия, Украина, Армения, Греция, Израиль, Германия и другие.

Второй поток эмиграции начался в 1999 году, и на этот раз большинство выезжающих составляли уже грузины. Специалисты объясняют этот всплеск "переполненной чашей терпения", отчаянием людей, десять лет дождавшихся улучшений.

Основным направлением "трудовой миграции", по статистическим данным, все эти годы продолжает оставаться Россия. В целом до 750 тысяч человек, на длительный срок или навсегда покинувших Грузию, к сегодняшнему дню перебрались именно в российские города. Законодательство Грузии не предусматривает двусторонних соглашений о трудовой миграции ни с Россией, ни с другими государствами. Грузинские эмигранты пребывают за границей в основном нелегально и готовы выполнять даже высококвалифицированную работу за небольшую плату, создавая тем самым конкуренцию на рабочем рынке и вызывая неприязнь со стороны местных жителей.

"Грузия находится на краю демографической катастрофы, – утверждает представитель министерства по делам беженцев и расселению Тамаз Гугушвили. – Правительство приводит самые немыслимые доводы, объясняя стремительное сокращение числа граждан своей страны, лишь бы не признаться в собственной некомпетентности. Именно по этой причине последнюю перепись населения оттягивали целых 13 лет"<sup>16</sup>.

**Чеченские беженцы.** Живущая в Тбилиси чеченка Магина Багалова объявила публичную голодовку, чтобы общественность узнала о бедственном положении ее семьи. Она прекратила акцию через неделю, 11 июня, и сейчас находится в одной из городских больниц. Необычным

является то, что все претензии отчаявшихся чеченцев на этот раз направлены не против грузинского и даже не российского правительства, но против Верховного комиссариата ООН по делам беженцев (UNHCR). Однако представители ООН говорят, что организация больше ничем не может помочь беженцам.

Скандальную акцию протеста начал 24 мая 2003 г. Бауди Итаев, председатель действующего в Панкисском ущелье Грузии комитета чеченских беженцев. К нему присоединились еще восемь человек. Сегодня голодовку продолжают трое беженцев, среди них Берлант Арсанова, сестра бывшего вице-президента Чечни Вахи Арсанова. Их главное требование не изменилось – создание под эгидой центрального офиса UNHCR в Женеве специальной комиссии для изучения их бедственного положения в Грузии.

В связи с этой акцией исполнительный директор Хельсинкской ассамблеи по правам человека Аарон Роудс направил в женевский офис UNHCR письмо. Как стало известно, Аарон Роудс предлагает привлечь для разрешения конфликта "третью сторону".

Беженцы говорят, что им катастрофически не хватает средств к существованию. Продовольственного пайка ООН недостаточно для того, чтобы прокормить семью. "На два месяца выдается каждому по 27 кг муки, 3 кг фасоли, 1 кг масла и примерно столько же сахара. Как можно жить на это нормально, как прокормить детей, не имея никакой другой возможности заработать деньги?" – говорит один из участников акции.

В таком положении находятся, если исходить из официальных данных, около четырех тысяч чеченцев, хотя в действительности беженцев меньше. Некоторым удается выехать в более благоустроенные для жизни места.

Еще одно требование в адрес UNHCR – разобраться в бюрократической процедуре предоставления статуса беженца и изменить жесткие условия, которые для этого предъявляются.

Свои требования комитет чеченских беженцев первоначально оформил в виде петиции, которая была передана в тбилисский офис UNHCR 31 марта на имя его руководителя Катрин Бертран. Не дождавшись ответа, комитет 17 мая направил вторую петицию. Ответ на нее последовал с большим опозданием, уже после объявления голодовки.

По оценке специалистов, определенных Всемирной продовольственной программой 2100 калорий, из расчета которых составляется названный выше рацион, достаточно для того, чтобы

человек не умер от голода. "Эта норма рассчитывалась для тех, кто будет так питаться месяц, два, максимум полгода. Но люди не могут выжить на таком пайке 4 года", - сказала врач Нато Зазашвили, одна из сотрудниц Центра психосоциальной и медицинской реабилитации жертв пыток, действующего в Тбилиси на средства Евросоюза.

Во второй петиции беженцы выставили четыре требования: открыть пункт по распределению гуманитарной помощи для 56 семей, проживающих в Тбилиси; решить проблемы 100 беженцев, которым не предоставляют соответствующий статус; расширить предельно скудный рацион гуманитарной помощи и помочь с жильем, которое является проблемой для большинства семей.

"Чем вести все эти разборательства, мы, конечно, с удовольствием бы просто уехали домой, - говорит один из участников нынешней акции голодовки, житель панкисского села Дуиси Ибрагим Сардалов. - Однако многие из тех, кто уже уезжал, вернулись обратно, а другие погибли там, дома, или пропали без вести".

Не рассматривая вообще возможности возвращения в свои дома в Чечню, пока там не будут созданы гарантии безопасности, беженцы фактически сорвали визит в Грузию 10-11 июня представительной российской делегации. В составе делегации были представители МИДа, Министерства по чрезвычайным ситуациям, службы безопасности и пограничной службы, а также МВД. Основной задачей делегации являлось проведение встреч и по возможности индивидуальных бесед с беженцами касательно их возвращения на родину<sup>17</sup>.

Разрозненной грузинской оппозиции удалось на этой неделе собрать воедино силы для проведения в центре Тбилиси акции протеста, которая вынудила главу Центральной избирательной комиссии просить отставки. Оппозиция требует от администрации президента Эдуарда Шеварднадзе внесения изменений в Избирательный кодекс страны до проведения выборов в парламент, запланированных на ноябрь нынешнего года.

Под общими лозунгами объединились пять оппозиционных партий. Лидеры "Объединенных демократов", "Нового национального движения", "Новых правых", "Традиционалистов" и "Народной партии" демонстрировали солидарность друг с другом.

Споры вокруг избирательной комиссии совпали с визитом в Грузию делегации Совета Ев-

ропы. На пресс-конференции 4 июня докладчик СЕ Матиас Эорши выразил от имени Совета разочарованность в связи с тем, что Грузия не смогла в срок, к началу июня, выполнить рекомендации по реформированию избирательной системы<sup>18</sup>.

**Сванетия.** 9 сентября МВД Грузии объявило о начале в Сванетии антикриминальной операции. Как заявил лично возглавивший ее штаб министр внутренних дел Коба Нарчемашвили, "задействован ограниченный контингент силовиков, и у них есть конкретное задание. Спецоперация будет идти по единственному формату - борьба с криминалом, и думаю, что в течение двух недель мы управимся".

Сванетия традиционно делила славу "центра киднеппинга" в Грузии с Панкисским ущельем. Иностранцам уже давно не рекомендуются какие-либо поездки без охраны в эти граничащие с Северным Кавказом и Абхазией труднодоступные горы, по 8 месяцев в году засыпанные снегом.

В начале августа ситуация в регионе обострилась из-за актов кровной вражды между двумя сванскими семьями - Гиргвлиани и Джапаридзе. Кровная месть в контексте исторических традиций сванов может длиться на протяжении десятилетий. Практически в каждой семье имеется арсенал оружия, которому мог бы позавидовать любой боевик.

Жители района обратились к правительству с коллективной просьбой урегулировать ситуацию - но тщетно. Со второго сентября в Местийском районе началась многодневная, масштабная акция протеста, перекрывшая автомагистраль, связывающую регион с долиной. Люди обвиняли полицию в бездействии и требовали прибытия министра внутренних дел.

Криминогенная ситуация в Сванетии не стала поводом для обсуждения на правительственном уровне. Об этом регионе речь шла и весной прошлого года, когда в большой степени под давлением Запада была начата антикриминальная операция в Панкисском ущелье. В августе к теме Сванетии серьезно обратился президент страны Эдуард Шеварднадзе, который потребовал от силовых структур наведения там должного порядка. "Регион стал прибежищем разного рода криминалов", - заявил президент.

В Сванетии хорошо помнят "антикриминальную чистку", проведенную в 1996 году. Прибывшие в Сванетию спецподразделения должны были задержать находящегося в розыске бывшего начальника одного из военных батальонов Воору-

женных сил Грузии Евгения Апраксидзе, на счету которого было несколько убийств. Однако имевший военный опыт Апраксидзе с помощью сыновей и близких родственников и односельчан сумел хорошо укрепиться. Вероятно, узнав о такой подготовке, силовики в одночасье изменили планы и сконцентрировались на задержании других разыскиваемых - братьев Ушхуани в селе Бечо. Но и для этого пришлось применить бронетехнику и разрывные снаряды. Оба брата были убиты, погибли также трое полицейских. На этом операция закончилась.

Комментируя журналистам нынешнюю спецоперацию в Сванетии, заместитель секретаря Совета национальной безопасности Грузии Джемал Гахокидзе подчеркнул, что на этот раз планируется проводить конкретные мероприятия против всех скрывающихся в Сванетии криминальных личностей. "Речь идет об особо опасных преступниках, в том числе об убийцах, похитителях людей", - сказал он<sup>19</sup>.

### **Южная Осетия**

*8 мая 2003 г. в зоне грузино-юго-осетинского конфликта при участии грузинских высокопоставленных официальных лиц прошли похороны убитых пятью днями ранее отца и трех сыновей Миндиашвили.*

*15 мая 2003 г. представители грузинской стороны в Смешанной контрольной комиссии по урегулированию конфликта в Южной Осетии потребовали отзыва командующего российскими миротворцами Святослава Хабдзорова.*

*17 мая 2003 г. российская сторона в целом согласилась с требованиями Грузии освободить подполковника Святослава Хабдзорова от должности главы миротворческих сил в зоне грузино-осетинского конфликта.*

### **Абхазия**

*14 мая 2003 г. грузинскими пограничниками задержан турецкий корабль, следовавший из Абхазии.*

*5 июня 2003 г. поступили сообщения о похищении в Кодорском ущелье Абхазии четырех сотрудников ООН – двух граждан Германии, наблюдателя из Голландии и их переводчика, грузина по национальности.*

*17 июня 2003 г. в Москве состоялись переговоры по вопросу возобновления железнодорожного сообщения через территорию Абхазии.*

*10 июля 2003 г. в Сухуми прошел съезд движения ветеранов "Амцахара", на котором был*

*остро поставлен вопрос недееспособности нынешнего президента и правительства Абхазии.*

Президенту непризнанной Республики Абхазия Владиславу Ардзинба брошен вызов - стремительно набирающее политический вес объединение ветеранов "Амцахара" предлагает ему уйти в отставку.

Из-за серьезных проблем со здоровьем Ардзинба давно перестал появляться на публике, передав правление республикой своему правительству. 2 июля он отправился на лечение в Москву, а восемь дней спустя в Абхазии состоялся внеочередной съезд "Амцахара" - самой крупной политической организации республики, объединяющей абхазских ветеранов. Официально повестка собрания предусматривала обсуждение политической ситуации в республике, однако ни для кого не было секретом, что главной целью форума являлось инициирование отставки президента.

Основанная в 1999 году, эта организация была изначально задумана как общественное формирование, не занимающееся политикой, и быстро стала для многих - хотя и не для всех - главным объединением участников грузино-абхазской войны 1992-1993 гг. В 2000 году "Амцахара" из общественной организации превратилась в политическую. Деятельность ветеранов в новом качестве стала причиной их разногласий с Ардзинба.

В апреле под давлением ветеранов, пообещавших вывести народ на улицы, правительство Геннадия Гагулия вопреки воле президента вынуждено было уйти в отставку. Смена правительства было не единственным требованием "Амцахара" - они также ратовали за перераспределение власти между парламентом и президентом. Однако на тот момент отставка кабинета министров сбила волну недовольства, и дискуссии по поводу реформирования системы власти оппозиционеры отдали на откуп парламенту.

Принятый парламентом закон, предусматривающий процедуру внесения поправок в Конституцию, без которого невозможно инициировать перераспределение полномочий между исполнительной и законодательной ветвями власти, президент встретил в штыки. Он отозвал из Народного Собрания своего представителя Марину Пилия и запретил членам правительства посещать заседания парламента. Конфликт двух ветвей власти спровоцировал новую волну недовольства ветеранов. Теперь выходом из сложившегося тупика они видят отставку самого президента.

Сам Ардзинба, уже находясь в Москве, заявил агентству "Интерфакс" за три дня до съезда, что досрочной отставки не будет. "Выборы президента Абхазии пройдут в сроки, определенные конституцией, то есть в октябре 2004 года. И моя обязанность как главы государства и гаранта конституции заключается в том, чтобы обеспечить законную смену власти", - сказал президент.

Идея досрочной отставки Владислава Ардзинба разделила общество на три лагеря. Помимо тех, кто считает, что президент в связи с болезнью должен незамедлительно уйти, и тех, кто противится этому, существует и третья группа, придерживающаяся промежуточного варианта. Основной лейтмотив их позиции - президент должен уйти, но не сейчас<sup>20</sup>.

**Село Аибга**, расположенное в Адлерском районе Большого Сочи (Краснодарский край) на берегу реки Псоу, является объектом пограничного спора между Абхазией и Россией. Путаница в этом вопросе произошла из разногласий по поводу пути прохождения границы. Депутат городского собрания Сочи Сергей Шейгородский говорит, что 12 апреля 1929 года Президиум ЦИК СССР утвердил административную границу РСФСР, установив ее по реке Псоу. "Но при этом село Аибга, расположенное по обоим берегам реки, было оставлено в составе Сочинского района, а граница прошла южнее Аибги. Это постановление ЦИК СССР не изменялось и не отменялось до настоящего времени". Однако в Абхазии полагают, что земли села Аибга, расположенные на левом берегу реки Псоу, принадлежат Абхазии.

Сегодня в Аибге живут всего несколько десятков семей - около 150 человек, хотя официально зарегистрировано в три раза больше. Лишь немногие имеют работу, остальные едва сводят концы с концами. Жители Аибги в буквальном смысле оторваны от цивилизации. Зимой пробраться сюда проблематично даже на армейских джипах. Нет дорог и мостов. Левобережье Псоу в районе Аибги после разрушения паводками мостов оказалось доступным только для сил Сочинского отряда службы спасения, которая периодически эвакуирует на вертолете в городские больницы пострадавших и больных селян, нуждающихся в экстренной медицинской помощи.

Единственная дорога в село ведет со стороны Сочи. Однако попасть в Аибгу нелегко - приграничный статус деревни диктует необходимость всем российским гражданам, в их числе и жителям Сочи, получать специальные пропуска для въезда в село. В северной части деревни, то есть

на правом берегу Псоу, в центре села располагалась российская пограничная застава. "Это временно, - говорят сельчане. - Мост через реку пришел в негодность, и пограничникам трудно оборудовать посты на той стороне".

Однако в Абхазии об Аибге помнят. "На территории Абхазии находятся 492 гектара земель, относящихся к селу Аибга", - сказал руководитель госкомпании "Абхаззем" Георгий Ануа. Эта точка зрения находит подтверждение в постановлении мэра Сочи Леонида Мостового "Об утверждении описания границ Сочи и внутригородских районов". Подписанный в 2001 году, этот документ включает в состав приграничного с Абхазией Адлерского района города только ту часть села Аибга, которая расположена на правом берегу Псоу. Земли, расположенные на левом берегу, остаются вне административного деления Краснодарского края.

Государственная компания "Абхазлес" строит дорогу к Аибге, прокладывая путь через скальные участки с помощью динамита. "Нам осталось пройти еще около трехсот метров, чтобы завершить строительство этой дороги, - заявил директор компании "Абхазлес" Адольф Шамба. - Теперь у нас будет своя дорога, и нам не придется согласовывать с российскими пограничниками обходной проезд на собственную же территорию", - говорит Шамба<sup>21</sup>.

**Гали.** Не раз на протяжении последних десяти лет территория Гали становилась местом развития конфликтных ситуаций между грузинами и абхазами. Теперь, когда жить здесь стало относительно спокойно, местные жители всерьез занялись обработкой плантаций фундука, что для многих является основным источником дохода. Нажиться на ореховом бизнесе пытаются и криминальные группировки.

Разведение фундука в Гали уже давно связано с серьезным риском. Этнические различия не мешают криминальным группам противостоящих сторон в грузино-абхазском конфликте дружно грабить владельцев плантаций. Транспортировка орехового груза по 300-километровой дороге от Ингури до Псоу обходится в три раза дешевле, чем по любому другому маршруту во внутренних районах Грузии. Так что ореховый путь Ингури-Псоу, который называют здесь "дорогой примирения между грузинской и абхазской мафиями", приносит доход всем сторонам, и только грузинский бюджет не получает ничего.

Сезон сбора ореха традиционно начинается 10 августа и продолжается до конца сентября.

Плантации часто расположены в удаленных местах, что делает фермеров незащищенными от возможных нападений. В первые годы развития грузино-абхазского конфликта убийства фермеров были обычным явлением. И в последнее время грабители в масках среди бела дня нападают на владельцев плантаций и отнимают у них урожай, оставляя целые семьи без средств к существованию на весь следующий год.

В этом году положение, действительно, несколько изменилось, но, по мнению многих, прежде всего потому, что за дело взялись российские криминальные авторитеты. И хотя вымогательство продолжается, теперь, по крайней мере, оно приобрело организованный характер. Об этом рассказывает один из местных жителей: "В этом году из различных городов России в Гали приехали местные криминальные авторитеты, так называемые воры в законе. Один из них собрал около 90 человек, грабивших грузинское население, и категорически запретил им делать это в будущем. А для того чтобы местные криминальные личности не остались с пустыми руками, он утвердил своего рода налог, а также то, какой рэкетир должен контролировать тот или иной участок. Таким образом, теперь помимо налога абхазским властям нам придется платить дань бригаде рэкетиров"<sup>22</sup>.

**Гали.** Жители Гали получив новый номер газеты "Гал", были удивлены. Читателям предлагались статьи на трех языках - абхазском, русском и мегрельском. И если первые два варианта были им знакомы, то текст на мегрельском языке в напечатанном виде они видели впервые. Мегрелы, или мингрельцы - этническая группа в Западной Грузии и южной части Абхазии, в качестве письменного языка используют грузинский, русский и абхазский, и многие из них даже не подозревали, что "домашний" мегрельский язык имеет письменность.

Целостность этой общины нарушил начавшийся в августе 1992 года вооруженный грузино-абхазский конфликт. На территории, объявившей о выходе из состава Грузии непризнанной Республики Абхазия, осталась немалая часть мегрелов. Если до тех пор между двумя частями общины проходила довольно условная административная граница, то теперь их разделила зона конфликта. Многие тогда бежали в Западную Грузию, некоторые из них к сегодняшнему дню вернулись в родные дома.

"Моя идея заключается в восполнении исторического пробела, - говорит редактор един-

ственной в мире газеты, использующей мегрельский язык, Нугзар Салакая. - Целенаправленная политика властей Грузии во все времена стремилась подавить национальное самосознание мегрелов. Пришло время способствовать объединению общины и ее развитию".

Для достижения этой цели Салакая намерен постепенно сформировать в Гали центр мегрельской культуры и рассматривает свою газету "Гал" как первый шаг на пути к этому. Важной частью будущей работы Салакая считает разработку мегрельского шрифта - в настоящее время мегрельская часть газеты использует самурзаканское наречие мегрельского языка и печатается на основе грузинского шрифта.

"Эта база использовалась в газете и при первой попытке издавать "Гал" - в первой половине 1995 года, - говорит Салакая. - Идея получила поддержку известных абхазских политиков того времени - Юрия Воронова и Зураба Ачба, а также и президента Абхазии Владислава Ардзинба. Одновременно была возобновлена работа гальской типографии".

"Воодушевленные хорошим началом, совместно с коллегами в Сухуми мы разработали оригинальную мегрельскую азбуку, по которой дети могли бы изучать родной язык в школах. Ее издание планировалось за счет средств из фонда президента Абхазии, и мы передали проект на его рассмотрение".

Однако тогда ответа на эту инициативу он не дождался. Собственно, и основное детище - газета продержалась в первый раз на плаву недолго. "Я не собирался организовывать политические провокации. Я просто хотел создать газету, из которой можно было бы узнать о том, что происходит в районе", - говорит Салакая.

По мнению редактора, именно желание говорить правду стало как причиной его натянутых отношений с местной администрацией, которая пыталась подвергать цензуре газетные материалы, так и всех дальнейших неприятностей. Типографию дважды взрывали, ответственность за это абхазские власти возлагали на грузинских партизан.

Сейчас Нугзар Салакая уверен в будущем газеты. Более того, говорит он, вскоре будет создано и гальское телевидение, которое будет вещать на мегрельском языке. С инициативой гальского редактора согласен вице-премьер Абхазии Владимир Зантария, курирующий в правительстве гуманитарный блок.

"Мегрелы - народ с сильными культурными традициями, у них богатый язык, уникальный фоль-

клор. И если они будут развивать свою культуру, мир от этого станет только богаче", - говорит вице-премьер.

Кто-то возмущается, кто-то недоволен, но читают "Гал" все, - рассуждает редактор. По его мнению, все дело в идее возрождения мегрельского этноса. "Идея эта никак не связана с политической. Это естественное желание народа развиваться в контексте своей культуры", - утверждает он<sup>23</sup>.

## Армения

*27 апреля 2003 г. в Москве состоялась встреча президентов России и Армении Владимира Путина и Роберта Кочаряна, в ходе которой обсуждались перспективы реализации ряда экономических соглашений.*

*14 мая 2003 г. Госдума ратифицировала соглашение о передаче в управление российской стороне в счет покрытия долга большей части промышленных предприятий Армении.*

*31 мая 2003 г. армянское правительство обратилось к Совету Европы с просьбой о продлении на один год истекающих в этом месяце сроков для отмены смертной казни.*

*3 июня 2003 г. в Мадриде состоялась встреча армянского и турецкого министров иностранных дел Вардана Осканяна и Абдуллы Гюла.*

*5 июня 2003 г. ОБСЕ выступила с новым, вторым по счету докладом, критикующим недавние парламентские выборы в Армении.*

*16 июня 2003 г. в Армении состоялось торжественное открытие 12-дневных военных учений в рамках программы НАТО "Cooperative Best Effort 2003". В церемонии приняли военные из 19 стран, включая Турцию и Россию.*

*16 июня 2003 г. армянское правительство подписало соглашение с российской компанией "Газпром" о поставках газа по фиксированному тарифу в течение ближайших пяти лет.*

*16 июня 2003 г. новое правительство Армении утвердило программу своей деятельности на пять лет.*

*7-10 сентября 2003 г. состоялся визит президента Армении Роберта Кочаряна в Болгарию.*

*10 сентября 2003 г. Национальное собрание Армении ратифицировало договор "О дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности между Арменией и Грузией", подписанный 23 октября 2001 года в Ереване президентами Робертом Кочаряном и Эдуардом Шеварднадзе.*

**Село Хачик.** Все больше мужчин уезжают в Россию в поисках работы, и во многих сельских

регионах Армении сегодня живут уже одни женщины. Тяжелое охватывает чувство, когда проезжаешь мимо деревень, расположенных недалеко от городка Ехегадзор в области Вайоц Дзор на юге Армении. Дома заброшены, ворота замочены, улицы пусты. С 1988 года здесь, как и в большинстве других сельских районов Армении, стабильно сокращается население.

Первыми отсюда ушли азербайджанцы - сняться с насиженных мест их заставил конфликт из-за Нагорного Карабаха. На смену в этот суровый горный регион пришли армяне, но и их здесь осталось теперь совсем немного. Показатели эмиграции резко возросли после приобретения Арменией независимости в 1991 году. Еще четырнадцать лет назад население Республики Армения составляло 3,4 миллиона человек. Считается, что с тех пор страну покинули, по крайней мере, миллион человек, хотя данные, имеющиеся на этот счет, противоречивы.

Особенно сильный отток населения претерпели сельские регионы, где и без того сложную жизнь тягчили безработица и сопряженный с многочисленными проблемами процесс приватизации земель. И раньше зимой уезжали местные мужчины на заработки в Россию, но, как правило, они возвращались. В последние годы картина изменилась. Уезжают вроде бы на заработки, но получается навсегда. А в результате большую часть населения сел в этой части Армении теперь составляют женщины.

В высокогорном селе Хачик, недалеко от границы с Нахичеванским районом Азербайджана, осталось около 50 семей, и в половине из них мужчин нет совсем. Сельские женщины вынуждены заниматься делами, которые раньше взяли бы на себя их мужья, сыновья и отцы. "Вместе мы - женщины - ходим в лес, собираем хворост, рубим деревья и колем дрова", - говорит одна из жительниц села.

Некоторые из местных мужчин женились и создали новые семьи в России, но все же продолжают время от времени высылать небольшие суммы на содержание своих оставшихся в Армении родственников.

Начальник управления здравоохранения и социального обеспечения области Вайоц Дзор Гагик Геворкян винит всех: и правительство, и Всемирную торговую организацию, и глобализацию. "Вся политика нашего правительства как будто направлена на разгром и опустошение сел. Я бы не сказал, что это делается специально - это глобализация, которую нам навязывает ВТО. За последние 4 года только из нашей области уеха-

ло больше половины мужчин, и вряд ли они когда-нибудь вернутся", - говорит он.

Между тем в министерстве сельского хозяйства Армении разрабатывается несколько программ, направленных на развитие дальних и приграничных сел. "Правительство в настоящее время работает над программой обеспечения работой сельчан, - сказал он. - В частности, предполагается создание льготных условий для начала производства сельхозпродуктов - в основном молочных".

И все же жители села Хачик сомневаются, что правительство действительно собирается решать их проблемы. "Мы от столицы далеко, и до нас никому нет дела - ни министрам, ни губернатору. Сможем - выживем, а нет - вслед за своими мужьями уедем", - сказала одна из местных женщин<sup>24</sup>.

В суматохе, вызванной приготовлениями к предстоящим 25 мая выборам в армянский парламент, упущенным из виду оказался тот факт, что населению также предстоит участвовать в референдуме по внесению изменений в Конституцию страны. О референдуме и самих изменениях знают немногие избиратели, при этом политики не предпринимают никаких мер для того, чтобы хоть сколько-нибудь прояснить ситуацию.

Документ, о котором идет речь, представляет собой проект по внесению дополнений и изменений в Конституцию Армении, впервые утвержденную в 1995 году. Согласно некоторым данным, предлагаемые изменения затрагивают до 80% всех статей, образующих главный закон страны.

Принятая в июле 1995 года Конституция провозгласила Армению "полупрезидентской" республикой, где президент наделен огромной властью, а парламент, власть которого не столь велика, тем не менее располагает некоторыми механизмами, позволяющими ему контролировать решения президента и не соглашаться с ними.

По словам Армена Арутюняна, представителя Роберта Кочаряна в Народном Собрании, проект новой Конституции наделяет парламент большими полномочиями, причем некоторые из них даже шире, чем те, что оговорены ныне действующим законом. Кроме того, говорит он, предлагаемые изменения предусматривают новые достижения в сфере защиты прав человека, что соответствует международным обязательствам Армении.

Новый проект снимает запрет на получение двойного гражданства и обуславливает принятие

парламентом соответствующего закона. Против принципа двойного гражданства выступает Армянское общенациональное движение (АОД), во время правления которого в 1995 году и была принята действующая Конституция. По мнению представителей АОД, инициатива предоставления жителям Армении права на получение двойного гражданства несет в себе угрозу национальной безопасности.

Армен Арутюнян, в свою очередь, считает, что закон о двойном гражданстве только поставит Армению на один уровень с другими государствами. "Страна с такой большой диаспорой не может хотя бы с психологической точки зрения иметь конституцию, запрещающую двойное гражданство, - говорит он. - Разговоры об угрозе национальной безопасности Армении абсурдны и совершенно не соответствуют действительности".

Для принятия изменений необходимо согласие как минимум трети всех избирателей страны около 800-850 тысяч голосов. А для этого нужно, чтобы за изменения проголосовали и оппозиционно настроенные избиратели. О готовности проголосовать за принятие изменений заявляет сегодня пропрезидентская партия "Дашнакцутюн". Однако большинство оппозиционных партий выступают против изменений, с утверждением которых, по их мнению, значительно и в ущерб полномочиям законодательной власти укрепятся позиции Кочаряна<sup>25</sup>.

**"Свидетели Иеговы"**. Согласно законодательству Армении религиозная организация считается незаконной, пока она не зарегистрирована официально. "Свидетелям Иеговы" отказывают в регистрации с 1995 года, когда они впервые обратились с просьбой о легитимизации своего статуса. Согласно данным "Свидетелей Иеговы" в Армении организация насчитывает почти 8 тысяч членов. Еще примерно 20 тысяч человек сочувствуют ее деятельности, то есть являются потенциальными членами.

В советские годы, период преследований, секта была вынуждена действовать в подполье. И хотя после развала СССР в 1991 году "Свидетели Иеговы" вышли из подполья, желаемой свободы они не получили. Секта не пользуется популярностью у Апостольской Церкви Армении, выражающей неприязнь по отношению к "импортированным" христианским группам, которые могут завербовать ее членов.

До прошлого года регистрацией занимался Государственный совет по делам церкви. Бывший руководитель совета по делам церкви Лазарь

Суджян утверждает, что "Свидетелям Иеговы" отказывают в официальном статусе из-за прозелитизма, запрещенного законодательством Армении, и отказа членов секты от службы в армии. Однако понятие прозелитизма никак не определяется в армянском законодательстве. После расформирования совета его функции перешли к аппарату правительства.

Иеговисты связывали надежды на официальное признание со вступлением Армении в Совет Европы в 2001 г. и обязательства в связи с этим, согласно которым правительство должно было обеспечить свободную деятельность всех конфессий.

И в сентябре 2002 г. Парламентская ассамблея Совета Европы обратилась к правительству Армении с требованием признать движение как "законную религиозную организацию", но правительство проигнорировало данный призыв. Наоборот, организация оказалась под еще большим давлением. Так, Комиссия по правам человека при президенте страны издала два указа в июле этого года.

Согласно первому документу, в стране нарушаются права и свободы человека, и, в частности, детей, "в результате прозелитизма и прочих противоправных действий некоторых сект". Второй документ предлагает изменить Уголовный кодекс Армении, предусмотрев в нем наказание за прозелитизм и прочую "деструктивную деятельность".

Самой большой проблемой и причиной конфликтов "Свидетелей Иеговы" с властями является их нежелание служить в армии. Согласно Уголовному Кодексу Армении отказ служить в армии является преступлением, и около 150 "Свидетелей Иеговы" было осуждено за нежелание брать в руки оружие. Сейчас в местах лишения свободы содержатся 24 "Свидетеля Иеговы". Еще восемь человек ждут суда, а еще семеро были недавно выпущены из мест заключения, но находятся под домашним арестом.

В новом Уголовном кодексе, вступившем в силу 1 августа, изменилось наказание за отказ от службы в армии. Максимальный срок лишения свободы сократился от трех до двух лет. Кроме того, молодых людей будут штрафовать на 5000 долларов и выше (довольно внушительная сумма в Армении)<sup>26</sup>.

В начале девяностых годов Ереван пережил шок, увидев детей, просящих милостыню на улицах и в переходах метро. Но хотя об этом и не принято говорить, сегодня общество адаптирова-

лось и к детской проституции. "Тема детской проституции - табу. Никто не желает говорить о ней - ни полиция, ни власти, ни даже взрослые проститутки. Эту тему стараются замолчать, закрыть. Но от этого ситуация не становится лучше", - считает председатель Хельсинкской ассоциации Армении Микаэл Даниелян.

Проституция для четырнадцатилетней Асмик - единственный способ заработать на жизнь. Два года назад, когда Асмик с матерью, младшим братом и сестрой попрошайничала в ереванском Кольцевом парке, трое мужчин затащили ее в машину и изнасиловали. Мать Асмик не пожаловалась в полицию, полагая, что это бесполезно. Ведь попрошайки могут лишь нарваться на новые неприятности и оскорбления. Поэтому из случившегося решили извлечь пользу. Так 12-летняя девочка оказалась на панели.

Пятнадцатилетнюю Софу год назад продала мать. Софу купил за полторы тысячи долларов наличными молодой богач. За семь месяцев Софа побывала на курортах Испании и в Акапулько. На границах проблем с разрешением на выезд не возникало.

В Армении, где в последние годы только по официальным данным количество разводов увеличилось втрое, а уровень жизни катастрофически упал, проблема оказавшихся на улице детей стоит очень остро. У государства нет средств даже на самые мизерные подвиги в ее решении.

Полиция, как правило, закрывает глаза на беспризорных подростков, независимо от того, попрошайничают ли они или занимаются проституцией. Полиция не вмешивается, если дело не доходит до драк, поножовщины или краж, в которых бывают замешаны дети-проститутки. Процесс формирования сети общественных организаций, способных заняться этим вопросом, идет очень медленно. Пока их можно перечислить по пальцам.

Только-только приступил к работе новый парламент Армении, но уже дают о себе знать противоречия, которые могут оказаться разрушительными для немногочисленной оппозиции.

Первые шаги своей деятельности новоизбранное собрание законодателей отметило ратификацией протокола Европейской конвенции о безоговорочной отмене смертной казни, что внесло разлад в ряды оппозиции. В частности, против принятия этого документа выступил оппозиционный блок "Справедливость", тогда как фракция

"Национальное Соглашение" приняла сторону проправительственно настроенного большинства.

Кажется, единственное, в чем совпадают мнения двух ведущих оппозиционных фракций, это то, что президенту следует уйти в отставку. "Наши политические требования ясны - нынешнему режиму должно удалиться", - говорит председатель политсовета партии Республика (не имеет никакого отношения к Республиканской партии Армении) Альберт Базеян.

"Ни один из оппозиционных лидеров не обладает достаточным политическим влиянием для того, чтобы бросить вызов Роберту Кочаряну или министру обороны Сержу Саркисяну, который считается вторым после президента человеком в государстве", - считает политический обозреватель информационного агентства "Ноян Топан" Давид Петросян.

Политические противоречия раздрают и правительственное большинство. Наблюдатели полагают, что правящей коалиции, в состав которой входят "Оринац Еркир" (Страна закона), Армянская Революционная Федерация и Республиканская партия, не хватает единства, общности взглядов.

Камнем преткновения, тормозящим деятельность коалиции, является вопрос будущего армяно-турецкой границы. В то время как Оринац Еркир считает необходимым открыть границу без требований к Турции выполнить то или иное условие, Революционная Федерация исключает эту возможность до тех пор, пока Анкара не признает геноцида армян 1915-1922 гг.

Очередное яблоко раздора предстало им в виде правительственных должностей среднего и нижнего чина, распределение которых было недавно произведено. Практическое решение этого вопроса принесло горькое разочарование Федерации и "Оринац Еркир", поскольку большинство мест, в министерствах и комитетах получила Республиканская партия.

Дашнакцутюн потребовала равного для всех участников коалиции количества должностей. В ответ лидер Республиканской партии Галуст Саакян призвал партнеров ставить профессиональные качества выше политических амбиций<sup>27</sup>.

## **Азербайджан**

28 апреля 2003 г. Иран и Азербайджан заявили о возможности достижения компромиссного решения касательно статуса Каспийского моря.

28 апреля 2003 г. сын президента Гейдара Алиева Ильхам Алиев сообщил, что глава стра-

ны сломал ребро и должен будет пройти 4-5-недельное лечение.

28 апреля 2003 г. в Баку совершено нападение на офис известной правозащитной организации Институт мира и демократии.

3 мая 2003 г. президент Гейдар Алиев доставлен в военный госпиталь в Турции. Представители президентской администрации отрицают, что здоровье главы Азербайджана ухудшилось. Однако назначенные на 10 мая празднества по случаю 80-летнего юбилея Алиева отложены.

4 мая 2003 г. группа из 30 человек разгромила офис оппозиционной газеты "Ени Мусават" в Баку.

13 мая 2003 г. властями в Баку введен запрет на продажу оппозиционных газет.

15 мая 2003 г. азербайджанский парламент ратифицировал соглашение России и Азербайджана в сфере обороны.

15 мая 2003 г. глава пресс-службы президента Гейдара Алиева опроверг сообщения о том, что глава государства планирует направиться на лечение в США.

15 мая 2003 г. генеральный секретарь НАТО Лорд Робертсон, завершив визиты в Грузию и Армению, прибыл в Азербайджан.

16 мая 2003 г. азербайджанский президент Гейдар Алиев, которому нездоровится уже несколько недель, созвал заседание совета безопасности у себя дома.

18 мая 2003 г. азербайджанский министр обороны Сафар Абиев отменил свой визит в Соединенные Штаты.

2 июня 2003 г. объявлена дата проведения президентских выборов в Азербайджане 17 октября.

18 июня 2003 г. три ведущих азербайджанских оппозиционных партии опровергли заявления о том, что им удалось найти согласие по единой кандидатуре для участия в президентских выборах, назначенных на 15 октября.

18 июня 2003 г. в Баку задержаны 27 участников акции протеста, организованной оппозицией.

7 июля 2003 г. отменен визит президента Владимира Путина в Азербайджан. Это решение принято в связи с осуществленными 5 июля смертниками взрывами в Москве, в результате которых погибли более десяти человек.

8 июля 2003 г. азербайджанский президент Гейдар Алиев отбыл на лечение в Турцию.

8 июля 2003 г. на границе между Арменией и Азербайджаном состоялась встреча мини-

стров обороны двух стран, в ходе которой обсуждались причины обострения двусторонних отношений.

6 сентября 2003 г. в ходе теледебатов в прямом эфире двое кандидатов в президенты Азербайджана устроили потасовку. Против представителя оппозиционного кандидата Фуада Мустафаева возбуждено уголовное дело по статье "хулиганство".

7 сентября 2003 г. в Баку состоялся самый массовый митинг оппозиции за последнее десятилетие правления Гейдара Алиева - около 40 тысяч человек. Акция была организована блоком "Наш Азербайджан" в поддержку кандидата в президенты, лидера партии "Мусават" Исы Гамбара.

8 сентября 2003 г. Центральная избирательная комиссия Азербайджана вынесла официальные предупреждения оппозиционным кандидатам в президенты Этибару Мамедову, Али Керимли и Исе Гамбару за "оскорбление чести и достоинства" Гейдара Алиева во время телевыступлений.

Две известнейшие правозащитные организации Азербайджана в течение последних десяти дней подвергаются постоянным оскорблениям и угрозам, причем активное участие в этой кампании принимают официальные СМИ.

Все началось 23 апреля, через два дня после того, как во время выступления в Баку президент Алиев дважды потерял сознание. В этот день было совершено первое нападение на офис правозащитного центра Азербайджана.

Участники акции выкрикивали лозунги типа: "Вон из Азербайджана!", "Будь проклят хлеб, который ты ешь!". Они забросали здание центра яйцами, облили двери и стены раствором хлора, вылили под дверь ведро нечистот и разбили оконные стекла. Все повторилось на следующий день, а 28 апреля погромщики ворвались в дом директора центра Эльдара Зейналова. Они избili его свояченицу Земфиру Юсиф-заде, тестя, 85-летнего старика Исхага Тахирова. В результате у женщины вывихнута рука, а Тахиров получил травму плеча.

Нападение на офис последовало после призывов "наказать врагов", которые были озвучены накануне по телевидению бывшим прокурором Баку, а ныне называющим себя правозащитником Чингизом Гани-заде. Он, нарушив все правила этики, объявил в эфире домашний телефон Эльдара Зейналова и призвал зрителей "сделать так, чтобы изменники родины не могли спокойно жить в Азербайджане".

Поводом для этого скандала стал визит 15-23 апреля Эльдара Зейналова и его супруги Залихи Тагировой в Степанакерт и Ереван на конференцию Кавказского форума НПО. Во время этой встречи не обсуждались вопросы, связанные с политическим или административным статусом данных регионов. По окончании визита Эльдар Зейналов в интервью армянскому информационному агентству "Арминфо" заявил, что нельзя отрицать успехи в построении гражданского общества в Нагорном Карабахе, и правозащитный центр Азербайджана намерен продолжить сотрудничество с карабахскими неправительственными организациями. Это интервью, цитируемое в Азербайджане уже на следующий день, и вызвало гнев организаторов акции против центра.

28 апреля также началась кампания против другой правозащитной организации - Института мира и демократии, и ее основателей Лейлы и Арифа Юнус. Утром 28 апреля около 35 женщин собрались перед офисом организации, а шествие возглавляла бригада государственного телевидения.

Разъяренные женщины закидали офис института яйцами, выламывали двери и попытались напасть на одну из сотрудниц офиса Матанат Азизову. Они использовали лозунги "Позор предателю родины Лейле Юнус!", "Ты армянская сестра таких, как Зейналов!", "Убирайся в родную Армению!", "Лолита, тебе нет места на нашей земле!".

Интересно, что в нескольких метрах от офиса института расположен постоянный полицейский пост, но, по утверждению сотрудников организации, находящихся в офисе во время нападения, полиция не предприняла никаких попыток вмешаться и остановить насилие.

24 февраля этого года Ильхам Алиев, сын президента и руководитель делегации Азербайджана в Парламентской ассамблее Совета Европы, выступил перед журналистами с заявлением о том, что в Азербайджане есть сотрудничающие с армянами структуры, и их деятельность направлена против проекта нефтепровода Баку-Джейхан. В этой связи Алиев назвал сопредседателя (уже бывшего) Социал-демократической партии Зардушта Ализаде и директора Института мира и демократии Лейлу Юнус.

На то, что организаторами этих акций являются власти и близкие к ним силы, указывают многие факты. Так, 25 апреля в интервью газете "Шарг" ("Восток") член парламента от правящей партии "Йени Азербайджан" Бахар Мурадова заявила, что ее партия будет и дальше пикетировать офис Эльдара Зейналова, а с начала следу-

ющей недели они займутся Лейлой Юнус. "Им нет места на нашей земле", - заявила Мурадова.

Идеолог партии "Йени Азербайджан", член парламента Сайяд Аран в интервью газете "Шарг" 30 апреля назвал погромы офисов ПЦА и ИМД "патриотическими акциями", а затем призвал не ограничиваться простыми акциями и привлечь "изменников Зейналова и Юнус к ответственности".

Однако заведующий общественно-политическим отделом аппарата президента Али Гасанов отрицает причастность властей к нападениям на офисы правозащитных организаций. "Власти создают условия для реализации конституционных прав всех граждан. Каждый человек и организация свободны в проведении массовых акций, и правительство создает условия для реализации этих прав", - заявил он в беседе с информагентством "Туран".

Оппозиционные партии Азербайджана выступили с осуждением открытого давления на правозащитников. В заявлении Координационного центра оппозиционных партий говорится, что "развернутая властями кампания клеветы и травли правозащитников, перерастающая в откровенные погромы, свидетельствует о наступившей агонии правящего режима". С решительным осуждением давления на ведущих правозащитников Азербайджана выступили различные правозащитные организации и иностранные дипломаты в Баку, в том числе посол Великобритании Эндрю Такер.

Несколько отличающуюся позицию занял руководитель бакинского офиса ОБСЕ Питер Бурхард, который сказал, что он посетил 28 апреля офис Института мира и демократии и увидел следы от разбитых яиц на стене, но считает подобную форму протеста "естественной для демократических стран"<sup>28</sup>.

Азербайджанские проститутки, использующие для достижения своих целей "лазейки" в законодательстве и злоупотребляющие наивностью своих клиентов, стали головной болью турецких властей.

Чтобы обсудить эту проблему и возможности остановить поток выезжающих на заработки в Турцию азербайджанских женщин, в апреле в Баку приехал сотрудник трабзонской полиции Темел Мамедов. Мамедов показал копии заявлений от гражданок Азербайджана, обратившихся в трабзонское ведомство, регистрирующее браки, с просьбой разрешить им выйти замуж за граждан Турции. Эти заявления были переданы в полицию новоиспеченными мужьями, которые в один

"прекрасный" день, вернувшись домой, оказались в пустой квартире, откуда вместе с молодой женой исчезли и мебель, и драгоценности, и деньги.

Как объяснил Мамедов, выйдя замуж за турка, проститутки из бывших советских республик получают турецкое гражданство, а после этого их уже невозможно депортировать из страны. Ежемесячно в Турции совершается 40-50 липовых браков с участием азербайджанских женщин, из них приблизительно четверть заключаются в Трабзоне.

Точных данных о числе работающих в Турции азербайджанских проституток нет. Известно, что каждый месяц домой вынужденно возвращаются около 15 азербайджанок.

Для того чтобы защитить своих мужчин, трабзонские ведомства, заключающие браки, требуют также у азербайджанских "невест" справки о том, что они не замужем. В таких случаях азербайджанское консульство в Турции должно послать запрос в Азербайджан, в ЗАГС района, в котором прописана наша гражданка, и получить оттуда ответ.

Однако случается, что азербайджанские женщины попадают в Турцию не как преступницы, а жертвы преступления. Так, недавно турецкая газета "Сабах" опубликовала статью о некоей Мехрибан К., арестованной местными правоохранительными органами по требованию другой азербайджанки, ставшей ее жертвой. По словам истицы, Мехрибан познакомилась с ней и еще двумя землячками в Азербайджане. Узнав, что они нуждаются в деньгах, она предложила им поехать в Трабзон и заработать там в законном бизнесе. Но в Трабзоне оказалось, что весь бизнес Мехрибан заключается в продаже женщин местным мужчинам.

По словам директора Ресурсного центра миграции Азера Аллахверанова, в первом квартале прошлого года из Объединенных Арабских Эмиратов депортировали около 900 азербайджанских женщин - двумя самолетами<sup>29</sup>.

Талассемия - наследственное заболевание крови, вызванное повышением патологического гемоглобина, что ведёт к чрезмерному разрушению эритроцитов. Встречается она лишь на некоторых территориях - в основном это страны Средиземноморья: Италия, Кипр, Турция, а также области Ближнего Востока и Северной Африки.

Причины, по которым талассемия "облюбовала" именно эти страны, остаются пока не совсем ясными. По одной из версий, появление этой болезни связано с эпидемией малярии, поразив-

шей страны Средиземноморья несколько веков назад. В результате долгой борьбы организма с малярией произошла мутация генов некоторых жителей этих стран. Другая причина, которую называют врачи, – присущие данному региону родственные браки. Этот фактор во много раз увеличивает риск появления на свет больного ребёнка.

Азербайджан считается одним из самых крупных очагов заболевания. В настоящее время количество больных в стране достигло трех тысяч. Из них только 5 процентов – взрослые, остальные – дети. Самый печальный факт – ежегодно в Азербайджане рождается до 500 детей с врожденной талассемией.

Переливание вдохнёт в них силы на ближайшие 20 – 30 дней, после чего возникнет необходимость повторить процедуру. И так из года в год, на протяжении всей жизни. Но и сама жизнь этих детей бывает обычно недолгой. Многие из них так и не достигают зрелого возраста.

При Институте гематологии в Баку функционирует ассоциация "Саваб Дуньясы" ("Мир блага"), объединившая родителей больных детей. Президент ассоциации Назим Залыев сам является одним из таких родителей. Всего тут на учёте около 500 маленьких пациентов. Родители пытаются сообща решать встающие перед ними многочисленные проблемы, основной из которых остаётся катастрофическая нехватка доноров крови. "Главное, что надо нашим детям, – это кровь, – говорит руководитель ассоциации, – её никогда не бывает достаточно".

Когда эффективность переливания снижается, ребёнка направляют на операцию по удалению селезёнки. Но это не избавление от болезни, а лишь небольшая отсрочка.

Заведующая отделом гематологии Республиканской клинической больницы в Баку Ася Мамадова считает, что сейчас самое главное – убедить молодых людей до вступления в брак сдавать анализы на присутствие опасного гена. Только таким способом можно в будущем сократить число больных. Если оба родителя являются носителями гена, то велика вероятность, что у них родится больной ребёнок.

Этот метод уже давно и весьма успешно практикуется в Италии, на Кипре, в других странах, где встречается талассемия. В результате в этих государствах достигнут большой прогресс. Именно благодаря обязательным тестам на генную совместимость у молодоженов на Северном Кипре удалось полностью взять под контроль распространение талассемии – там с 1990 по 1995 год родились всего 5 больных детей, а с 1995 г. по сей день – ни одного.

Теоретически спасением для больных может стать пересадка костного мозга. Сделать это в Азербайджане до некоторых пор было невозможно. Правда, в Центральной клинической больнице уже созданы все условия для проведения подобных операций. Так что в скором будущем у азербайджанских малышей может появиться шанс излечиться у себя на родине. Однако такая операция стоит очень дорого. Если учесть, что талассемия распространена в основном в южных сельских районах, где у населения очень низкий доход, становится понятно, что в ближайшее время на коренной перелом в борьбе с болезнью не стоит рассчитывать<sup>30</sup>.

**Беженцы из Армении.** В Азербайджане зарегистрировано более 779 тысяч беженцев и вынужденных переселенцев из Армении. В основном все они живут в компактных поселениях в различных регионах страны. Наиболее крупные из них находятся в Барде, Агджабеди, Имишли, Сататлы, Сабирабаде.

Согласно отчету UNDP, лишь 62 процента детей беженцев ходят в школу. В медицинском пункте в городке могут оказать только первую помощь. Но лекарств здесь никаких нет, так же, как и профессионального доктора. Большинство беженцев вообще не обращаются к врачам.

Единственный доход беженцев – пособие Государственного комитета по работе с беженцами в размере 25000 манат (около 5 долларов). По словам руководителя гуманитарной организации "Аран" Рауфа Алиева, больше всего беженцы страдают от безработицы. Лишь 10 процентов мужчин могут обеспечить свои семьи, подрабатывая на строительстве домов или же пастухами.

В 2000-2001 годах решить проблему попытались несколько неправительственных организаций, открыв для беженцев курсы медсестер и швей. Но из-за отсутствия рабочих мест новообученные специалисты остались не востребованными<sup>31</sup>.

"Лондонский саммит", который четверо из лидеров азербайджанской оппозиции провели в прошлый уик-энд – 24 августа – с целью выбрать единого оппозиционного кандидата для участия в предстоящих в октябре президентских выборах, провалился.

Трое из четырех участников этой встречи официально зарегистрированы в качестве кандидатов на пост президента в выборах, назначенных на 15 октября, – это председатель партии "Мусават" Иса Гамбар, лидер Партии национальной независимости Азербайджана Этибар Маме-

дов и руководитель "реформистского" крыла Народного фронта Али Керимли. При этом самый молодой из них - 38-летний Керимли, выразил готовность в случае необходимости отказаться от своих "президентских" притязаний в пользу кого-либо из присутствующих кандидатов.

Четвертым участником встречи был Расул Гулиев, в прошлом спикер парламента Азербайджана и близкий союзник президента Гейдара Алиева. В регистрации в качестве кандидата на предстоящих выборах ему было отказано на том основании, что он постоянно проживает в США.

Единственным результатом лондонской встречи можно считать создание Союза демократической стабильности, задачей которого является наблюдение за соответствием грядущих выборов нормам демократии. Кроме того, лидеры четырех партий направили президенту США Джорджу Бушу и международным организациям обращение с просьбой держать под контролем процесс выборов в Азербайджане.

В целом о намерении принять участие в президентских выборах официально заявили 12 человек, в том числе нынешний глава Азербайджана Гейдар Алиев и его сын Ильхам. Последний 4 августа был назначен премьер-министром страны, что делает его первым лицом в государстве в случае отставки или смерти президента. По мнению большинства обозревателей, правящую партию на октябрьских выборах будет представлять только один кандидат - Ильхам Алиев, что значительно увеличит его шансы стать следующим президентом страны.

Выборы обещают быть трудными для оппозиционных партий - в лице алиевской администрации они имеют сильного противника: под этим контролем находятся и государственное телевидение, и чиновничество страны. Чтобы добиться каких-то результатов, оппозиции необходимо, прежде всего, выбрать единого кандидата и мобилизовать общество на борьбу за демократические выборы. Однако их попытки и в том, и в другом направлении пока остаются безуспешными<sup>32</sup>.

В то время как Азербайджан готовится к октябрьским президентским выборам и ожидаемой в связи с болезнью Гейдара Алиева сменой власти, регион готовится к новому витку напряжения в неразрешенном до сих пор армяно-азербайджанском конфликте вокруг Нагорного Карабаха.

Со времени подписания в мае 1994 года соглашения о прекращении огня, Нагорный Карабах и окружающие его территории находятся под контролем армянской стороны. Армянские и азербайджанские вооруженные силы разделяет "ли-

ния соприкосновения". В отличие от конфликтов, возникших по соседству из-за Абхазии и Южной Осетии, в Карабахе нет сторонних миротворческих сил, проводящих мониторинг режима прекращения огня, а это значит, - выполнение соглашения является фактически самоконтролируемым процессом. В условиях политической нестабильности в Азербайджане и Армении незначительная перепалка по линии соприкосновения может вылиться в новые вспышки конфликта.

Последние два месяца отмечены насилием, подобного которому не наблюдалось уже многие годы. Самые серьезные сообщения о нарушении режима прекращения огня поступили из села Гараханбейли, что находится в Физулинском районе на юге Азербайджана. Но сообщалось также об инцидентах на армяно-нахичеванской границе и в северной части границы между Арменией и Азербайджаном.

Информация о количестве убитых и раненых противоречива. Армянская сторона сообщает о гибели одного и ранении двух своих солдат в июле текущего года. Азербайджанская сторона дает более драматичные данные - за последние два месяца убиты 11 солдат; более 30 погибли с начала года; 18 считаются пропавшими без вести.

Армянская сторона видит причину участвовавших в последнее время перестрелок в отсутствии политической стабильности в Азербайджане. Азербайджанская сторона, в свою очередь, обвиняет в происходящем армян. Министр иностранных дел Вилайя Гулиев обратился к ООН с требованием призвать Армению к ответу за нарушение соглашения о прекращении огня.

Проблемы на линии прекращения огня нанесли большой ущерб международным попыткам продолжать мирный процесс по Нагорному Карабаху. Тревогу в связи с происходящим выразили три сопредседателя Минской группы ОБСЕ, которая исполняет роль главного посредника в урегулировании конфликта<sup>33</sup>.

## **Нагорный Карабах**

**Село Гиши.** "Чтобы крестьянину выжить, нужно с раннего утра и до наступления темноты копать в земле, лелея надежду, что погода не подведет и потраченный труд не пойдет насмарку", - говорит Владимир Антонян.

На протяжении 30 лет этот теперь уже пожилой человек являлся директором школы в селе Гиши Нагорного Карабаха. Сегодня он - пенсионер и, как большинство гишинцев, живет единственно на доходы с земли. Прошли времена, когда Гиши, одно из самых древних и крупней-

ших армянских сел Нагорного Карабаха, считалось процветающей общиной, и сегодня его жители, за редким исключением, живут в нищете, едва сводя концы с концами.

Девять из десяти гишинцев не в состоянии полноценно, по всем правилам агротехники возделывать свои угодья. Справляются они с собственными земельными участками с большим трудом, арендуя (чаще всего в долг - за счет будущего урожая) комбайн, тракторы, грузовые автомобили. Причиной тяжелого положения, возникшего в Гиши, как и в ряде других сел, в минсельхозе республики называют "непродуманность форм и экстренность приватизации земли", что привело к "распылению общего имущества и техники". Правительство Нагорного Карабаха считает одним из основных направлений своей деятельности поднимание села, подтягивание уровня жизни в сельских населенных пунктах к городскому с тем, чтобы люди не покидали деревню. До сих пор сельчане не могут свыкнуться с последствиями решения, принятого сразу после установления перемирия в зоне карабахского вооруженного конфликта в 1994 году. Начавшийся тогда процесс распределения земель принес им больше разочарований, нежели радости.

В Гиши, где проживает более 300 семей (около 2000 человек), всего 3 комбайна. Аренда комбайна для уборки урожая с 1 гектара обходится до 10 тысяч драмов (около 17 долларов США). Конечно, голодающих в селе нет. Скотина практически имеется у каждой семьи - хотя бы по одной корове. И все-таки жизнь в Гиши нелегкая. Чтобы получить сколько-нибудь приличный урожай, фермеры должны вложить в каждый гектар около 300-350 долларов, и позволить это себе могут лишь немногие. Крестьяне работают 14-16 часов в день, в любую погоду - под палящим солнцем и проливным дождем. Положение летом спасает тутовая водка. Самогонные аппараты есть практически в каждом дворе, и гонят знаменитую карабахскую водку все, кому не лень, а затем везут на продажу в город. Осенью собирают виноград и сдают на винзавод города Мартуни, расположенного в 12 километрах от села.

Раньше в селе действовал винзавод, а виноградарство являлось главной из сельскохозяйственных отраслей Гиши. "Сейчас основной упор делаем на возрождение виноградников", - говорит староста села Марат Гаспарян. 50-летний Роберт Гарибян - один из самых удачливых виноградарей в Гиши. Ему принадлежат несколько гектаров виноградников. Он - один из тех, кто сумел правильно, с выгодой использовать выделенную ему землю. Некоторые семьи занялись выращи-

ванием фруктов. Они высаживают сады, выращивают фруктовые деревья, бахчу. Разводят животных. У удачливых фермеров, к сожалению, их немного, имеется различный инвентарь: трактор, грузовые автомобили, пресс для изготовления снопов. Другие зарабатывают на жизнь бортничеством. Это занятие выбрал и 25-летний Артак Гукасян. "В роду у нас бортников нет. Интересоваться этим делом стал в старших классах школы, учился у соседей. За прошлый сезон собрал 25 килограммов меда. Думаю, доходы от меда позволят сполна обеспечить семью", - говорит он.

Однако существует проблема рынка, вернее, покупательской способности населения - килограмм меда по местным меркам стоит довольно дорого - 3,5 тысячи драмов (около 6 долларов). А потому неудивительно, что разведением пчел занимается лишь около 5% жителей села.

Во время войны 1991-1994 гг. из Гиши почти никто не ушел. А сегодня многие молодые люди, чтобы прокормить семьи, вынужденно идут служить в армию на контрактной основе, некоторым удалось устроиться на бройлерной фабрике в городе Мартуни, другие же нанимаются в батраки к немногим преуспевающим фермерам.

Труднее всех приходится вдовам погибших на войне солдат. В Гиши их около сорока, большинство с детьми. Семьи погибших получают пособие в среднем в размере суммы, эквивалентной 30-40 долларам. Все вдовы, как и прочие крестьяне, получили в аренду по гектару земли. Но возделывать ее без мужской поддержки почти невозможно.

У Венеры Шакарян, например, из родни лишь престарелые мать с отцом. Малолетние сын и дочка - оба хронически больны, надеяться на них практически не приходится. Государство построило для семьи погибшего дом (таких домов в селе несколько), но он, доступный всем селям, успел прогнить. В доме нет телевизора, холодильника.

Раньше сельская администрация, говорит Венера, по мере возможностей старалась помогать семьям погибших в разрешении тех или иных бытовых проблем - подбросит дрова, мешок муки. Сегодня, увы, и этого нет<sup>34</sup>.

Почти девять лет прошло после подписания в 1994 году армянской и азербайджанской сторонами соглашения о прекращении огня, десять лет миновало с тех пор, как 30 апреля 1993 года ООН приняла первую резолюцию касательно разногласий вокруг Нагорного Карабаха. Но конфликт все так же далек от разрешения.

Закоренелость ситуации частично можно объяснить тем, что каждая из враждующих сто-

рон создала себе миф, в котором сама она представлена невинной жертвой конфликта (надо сказать, ошибочно), а другая сторона, соответственно, выступает в роли опасного агрессора.

Даже самые основные факты очень часто подаются в искаженном виде. Официальные структуры Азербайджана, проигравшей стороны в конфликте, утверждают, что в стране находится один миллион беженцев, а двадцать процентов ее международно признанной территории оккупированы армянами.

Между тем анализ этих фактов приводит к другим выводам. Действительно, в Азербайджане расселено очень большое число беженцев, но число их все же едва превышает 750 тысяч человек. Немногим более 500 тысяч из них переселились в 1992-1994 годах из Нагорного Карабаха и прилегающих к нему территорий, а остальные бежали из Армении в 1988-1990 годах. Тщательные подсчеты показывают также, что под контролем армянской стороны находится чуть меньше 12 тысяч квадратных метров признанной территории Азербайджана, сюда входит и Нагорный Карабах. В процентном выражении эта цифра выглядит как 13,62%.

С другой стороны, проживающие в Карабахе армяне уверяют, что их там 140 тысяч человек, и это само по себе могло бы в некотором смысле оправдать их претензию на независимость. Однако судя по данным работающих в регионе международных гуманитарных организаций, в действительности армян здесь намного, возможно вполовину, меньше.

Прорыв в мирных переговорах возможен лишь в том случае, если стороны признают свою вину за жестокости, совершенные в отношении друг друга, однако реальная картина от такой перспективы далека. Неоднократные личные встречи президентов Азербайджана и Армении Гейдара Алиева и Роберта Кочаряна должны были бы приблизить их к компромиссному решению, к обоюдному признанию вины. Между тем и тот, и другой продолжают рассказывать гиперболизированные истории о "страданиях" и "героизме".

Начало конфликта относят к февралю 1988 года, когда руководство автономной области Нагорный Карабах, в которой несомненное большинство составляли армяне, выступило с требованием вывести ее из состава Азербайджанской советской республики и включить в территориальное пространство Армянской советской республики. Через несколько дней после этого выступления произошли первые серьезные столкновения - в карабахском селе Аскеран и азербайджанском городе Сумгаит.

Однако с высоты сегодняшнего дня можно предположить, что в действительности разногласия начались годом раньше, еще в 1987 году. Тогда многие азербайджанцы бежали из армянского района Кафан, а в Чардахлу, армянонаселенной деревне в Азербайджане, были избиты местные армяне. Армянский националист Игорь Мурадян организовал массовую петицию в Карабахе, в Москву были отряжены армянские делегации, а территориями за пределами Советского Союза жаждавшим независимости армянам была предоставлена помощь в виде запаса стрелкового оружия.

Эти факты важны, поскольку они свидетельствуют о том, что прежде чем вылиться в насилие, разногласия между азербайджанцами и армянами развивались подспудно. И хотя обе стороны упорно называют Москву рукой, развязавшей конфликт, ясно, что те события застали коммунистические власти врасплох, а потому были неспособны взять ситуацию под контроль.

С тех пор и те, и другие раз за разом повторяют истории об "агрессии", при этом приписывая друг другу жестокости, ими самими же и совершенные.

Немногие армяне знают, что десятки азербайджанцев погибли, убегая из Армении в 1988-1989 годах. В Армении считается, что "исход" азербайджанской общины был мирным. Недавно в Ереване отреставрирована была красивая мечеть 18-го века, но немногие жители помнят, как в 1990 году бульдозер разрушил небольшую азербайджанскую мечеть на сегодняшней улице Вардананц.

Первая вспышка насилия в Азербайджане относится к февралю 1988 года, когда в результате ужасных погромов в городе Сумгаит погибли 32 человека. Азербайджанцы традиционно говорят об этих событиях как о "провокации", организованной КГБ в Москве или же подпольными армянами.

Опять же при детальном изучении ситуации оказывается, что эти утверждения несостоятельны: все указывает на то, что ответственность за те события лежит на тогдашних властях Азербайджана и самих сумгаитских мятежниках.

Победа армянской стороны в 1994 году была обусловлена тремя факторами: армяне были более организованы и прошли лучшую военную подготовку; в Азербайджане в период между 1991 и 1994 годами перманентно царил хаос; а Россия, сначала помогавшая и армянской, и азербайджанской сторонам, позднее отдала предпочтение первой.

На начальном этапе войны большую часть участвовавшей в действиях немногочисленной Российской Армии составляли советские офице-

ры, базировавшиеся на Кавказе и готовые работать на любую из конфликтующих сторон.

В июне-июле 1992 года - период, который, возможно, является наиболее странным во всей военной кампании - с помощью танков четвертой Советской Армии азербайджанцам удалось пробить в Карабах. Затем армяне убедили русских прислать вертолеты, которые помогли им парировать танковую атаку и остановить наступление азербайджанцев на Степанакерт.

К 1993 году интересы Москвы приобрели более четкие очертания. Левон Тер-Петросян, президент Армении в 1991-1996 годах, сегодня признает, что во время войны армянская сторона получала из России оружие, поставки которого были в письменной форме одобрены самим президентом Борисом Ельциным. Это признание идет вразрез с тем, что на протяжении многих лет являлось официальной версией войны, выдвигавшейся Арменией. При этом, однако, Тер-Петросян утверждает, что Россия помогала Армении с единственной целью "сохранить военный баланс" и обеспечить равносильность арсеналов противоборствующих стран.

Сегодня России отведена более положительная роль в конфликте, ее отношения с Арменией и Азербайджаном более уравновешены. Так же, как Франция и Соединенные Штаты, Россия является одним из главных посредников между конфликтующими странами. Между тем, несмотря на участие в урегулировании представителей высших уровней, в том числе президента Жака Ширака, посредникам пока не удается сдвинуть конфликт с мертвой точки.

Главная ответственность за развязывание карабахского конфликтного узла и освобождение Кавказа лежит на тех, кому собирать большой урожай: народам и лидерам Армении и Азербайджана, а также двум общинам Карабаха.

Хорошего ожидать не приходится. Растет поколение азербайджанских и армянских школьников, абсолютно изолированных друг от друга, на учебных предметах, представляющих националистическую и искаженную версию трагической истории карабахского конфликта<sup>35</sup>.

**Р. Ш. Кузнецова,**  
**редактор и составитель,**  
**Центр понтийско-кавказских исследований,**  
**Краснодар**

## Примечания

<sup>1</sup> Зарина Канукова, журнал "Ошшамахо", Нальчик.

<sup>2</sup> Ахмат Эбзеев, независимый журналист.

<sup>3</sup> Алан Цхурбаев, независимый журналист, Владикавказ.

<sup>4</sup> Яна Войтова, независимый журналист, Владикавказ.

<sup>5</sup> Ольга Синицына, газета "Моздокский вестник"; Тимур Алиев, Назрань.

<sup>6</sup> Малика Сулейманова, корреспондент "Caucasus Times", Ингушетия.

<sup>7</sup> Заурбек Эскирханов, информационное агентство.

<sup>8</sup> Лиза Абдурашидова, "Грозный-информ".

<sup>9</sup> Наталья Эстемирова, ПЦ "Мемориал", Чечня.

<sup>10</sup> Дмитрий Бальбуров, газета "Московские новости".

<sup>11</sup> Муса Мусаев, газета "Дагестанская правда", Махачкала.

<sup>12</sup> Муса Мусаев, газета "Дагестанская правда", Махачкала.

<sup>13</sup> Энвер Кисриев, Дагестанский институт истории и археологии.

<sup>14</sup> Муса Мусаев, газета "Дагестанская правда", Махачкала.

<sup>15</sup> Нина Агаева, газета "Махачкалинские новости".

<sup>16</sup> Людмила Раева, независимый журналист, Тбилиси.

<sup>17</sup> Беслан Махаури, чеченский журналист, временно проживает и работает в Тбилиси.

<sup>18</sup> Георгий Ломсадзе, газеты "Georgia Today" и "Панорама", Тбилиси.

<sup>19</sup> Гоча Минджорая, газета "Панорама", Зугдиди.

<sup>20</sup> Инал Хашиг, газета "Панорама".

<sup>21</sup> Микаэл Нерсисян, газета "Наш дом Сочи".

<sup>22</sup> Тамуна Шония, газета "Панорама", Зугдиди, Западная Грузия.

<sup>23</sup> Антон Кривенюк, газета "Панорама", Сухум.

<sup>24</sup> Карине Тер-Саркисян, газета "Республика Армения", Ереван.

<sup>25</sup> Жанна Алексанян. www.armenianow.com

<sup>26</sup> Ваан Ишханян. www.armenianow.com

<sup>27</sup> Сона Мелоян, газета "Новое время", Ереван.

<sup>28</sup> Шахин Рзаев, координатор IWPR в Азербайджане.

<sup>29</sup> Кемал Али, газета "Зеркало", Баку.

<sup>30</sup> Нигар Мусаева, Бакинский славянский университет.

<sup>31</sup> Лейла Амирова, независимый журналист, Баку.

<sup>32</sup> Гольназ Гулиева, газета "Caspian Business news", Баку.

<sup>33</sup> Томас де Ваал, редактор IWPR по Кавказу; Шахин Рзаев, редактор IWPR в Азербайджане.

<sup>34</sup> Ашот Бегларян, независимый журналист, Степанакерт, Нагорный Карабах.

<sup>35</sup> Томас де Ваал, редактор кавказской программы IWPR.

## Events / Caucasus April-September 2003 (Ed. by Rita Kuznetsova)

The only goal of these texts is to show the variety of events that have taken place in these regions in recent times.